5. Kourpyesriil i Kijiblig KJIACiB JIMIIKIB

5.1. Kourpyenmii

Badikcyemo HaTypasabhe yuciao n > 1. Bysemo rosopuTu, mo migi guciaa
a ib xonepyenmui (abo nopiBHsaIbHL) 3a modysem wucaa n (1 TUCATHMEMO
a=0b (mod n) ), axmo pizaung a — b ginurbea va n. Hampukman, 27 1 —7
nopiBHsIBHI 3a MoysaeM uncaa 17, 60 27 — (—7) = 34 = 2 - 17. Jlosinbhi
JIBa HEMIAPHUX YHCJIa KOHIPYEHTHI 3a MomyjaeM 2, 60 iX pi3HUIS € TapHAM
qucaoM. SIKINO y JBOX HATYPANBHUX YUCET ONHA # Ta » OCTaHHA nudpa,
TO BOHW KOHTPYeHTHI 3a Momyiem 10.

Bupasu 27 = —7 (mod 17), 347 = 217 (mod 10), a = b (mod n) ta im
MOmIOHI HABWBAIOTHCS KOH2PYEHUIAMU.

Teopema 5.1 (kpurepiit KoHrpyenTHOCTi). ¢ = b (mod n) modi G auwe
modi, xoau a i b npu dinenni na n daroms 00HaK08T OCTNAMSI.

Jlosedennsa. Posginumo a i b ma n 3 ocragero: a = ¢in + r1, b = qon + ro.
Tori a —b = (¢1 — g2)n + (r1 — re). Iepmmwmit JogaHoK y mpasiit dacTuri
ginuThea Ha n. Tomy momiabHICTD ¢ — b Ha N PIBHOCHIBHA MOALIBHOCTI HA N
JPYroro JOJaHKy T1 — 7. Asle m > 11 > 11 —rg > —T9 > —n. €auHe 4YHuCI0
3 mpoMikKy (—n,n), aKke Jauthes Ha n, me 0. Orxe, moauIbHiCTS @ — b Ha
n piBHOCUIBHA YMOBI 71 — 79 = 0, TOOTO 11 = T9. O

Hacaimok 1. dxwo ocmaue 6id dinenna a na n dopisHwe r, mo a = 1
(mod n).

I3 mporo macainky crae 3po3ymisinM mo3HaveHHs amod n Aja ocradi
BiJ Jl7TeHHS a Ha N.

Hacaimok 2. /Jlaa ¢ixcosanozo n sidnowenna koxwzpyeHmHocmi a = b
(mod n) Ha mHostcUME T UIAUL wucen € SIOHOWEHHAM eKEI8aAEHMHOCT.

Josedenns. 3a reopemoro 5.1l 1ie BigHOIIEHHS 30ira€ThCs 3 BIIHOIIEHHSIM “a
i b MmaloTh OnHAKOBL OcTaul npu aieHHi Ha 1, pedIeKCUBHICTb, CHMETPH-
YHICTD i TPAH3UTUBHICTH SKOTO OYEBUIHI. O

Koxkne BigHOINEHHS €KBiBAJEHTHOCTI HA MHOMKWHI BU3HAYAE PO3OUTTS
i€l MHOXKMHHU Ha KJacu ekBisajenTHocri. s sinpomenns a = b (mod n)
HA MHOXKWHI 7 KJIaCH €KBIBAJIEHTHOCTI HA3UBAIOTHCH KAGCAMU AUUKIE 3G
modyaem n. Knac JuinkiB, skuif MiCTUTB 9UCIO @, OYIEMO MMO3HAYATH Yepe3
a abo a mod n, aKio Tpeba BKa3aTH i 9UCJIO 7.
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3amava 5.1. Posbumu muoorcuny wucen 13, 41,9, 88, 117, 36, 95, 1999,
146, 207 Hao KAGCU NONAPHO KOHZPYERMHUL 36 MOJyaem 5.

Pose’azanna. Ocragi Bin mimenns Ha 5 TOpiBHIOIOTE Bignosinuo 3, 1,4, 3, 2,
1,0,4, 1, 2. Tomy nana MHOXKWHA PO3TAAAETHCA Ha TaKi KJIACH TOMAPHO KOH-
rpyentnux aucern: {13,88}, {41,36,146}, {9,1999}, {117,207}, {95}. O

HeBaxkko migpaxyBaTi KiJgbKicTh KJsacis JUIIKiB 3a MogaysaeMm n. Cropas-
i, 3 Teopemu 5.1 BUILIMBae, 1Mo pisHi ocTadi Binl AiJIeHHS Ha N TOTPAILIs-
IOTh Y Pi3Hi KJIacH, a 3 HACHLIKY 1 — 10 KOXKEH KJIaC MICTUTH AKYCh OCTady.
Orixke, KJIAC JHUINKIB OJHOZHAYHO XapPAKTEPUIYETHCA TI€I0 €IMHOI OCTAYEIO
Bij minmeHHst HA N, 9Ky BiH MicruTh. ToMmy KjaciB Oyme CTiIbKHU K, CKiJIbKI

octad, To6To n. Muoxuny 0,1,2,...,n — 1 BCiX K/IaciB AHIIKIB 38 MOIyIEM
7 3BUYAHHO MO3HAYAIOTE Zy,.

Hanpukman, 3a momynem 3 maemo 3 xknacu smmkis: 0= {...,—6,—3,0,
3,6,...} (Bci ancna, axi npwm minenni na 3 gaore B octadi 0), 1 = {..., -5,

—2,1,4,7,...} (ocrava 1) i2={...,—4,—1,2,5,8,...} (ocraua 2).
TrepmKeHHd TPO XapaKTEPUIAILIO KJIACy JUITKIB OCTAYE0 Bil JiTeHHS
Ha 1 MOXKHA JEIMO y3araJbHUTH.

Bopasa 5.1. Josecmu, wo @ mod n = {a+kn: k€ Z}.

Bagaua 5.2. Jlosecmu, wo 3 xouzpyenuii 7a — 13b + 8¢ = 0 (mod 15)
sunausae Konepyenyia 11a +b+4c =0 (mod 15).

Posé’asanna. Tlosnaunmo A = 7a — 130 4+ 8¢, B = 1la + b + 4c. Tpeba
IOBECTH, IO 3 NOAINbHOCTI A Ha 15 Bunmmsae nopinpaicTs B Ha 15. Maemo:
2A+ B = 25a — 25b+ 20c = 5 - (5a — 5b + 4¢). Tomy B = (2A+ B) — 2A
minurhest Ha 5. Kpim toro, 24 — B = 3a —27b+12¢ = 3- (a — 9b + ¢). Tomy
B =2A — (2A — B) ginutbes Ha 3. Yncaa 5 1 3 B3aemuo npocti. Tomy B
JinnThed i Ha ix mobyTok 5 - 3 = 15. O

Bagaua 5.3. Jlosecnu, wo 0aa KOMCHOZO U4iA020 HUCAL G GUKOHYEMBCSA
xonepyenyia a® = a (mod 30).

Poss’azanna. Tpeba moeectn, mo a® — a mimntses wa 30. I3 poskmnaay a® —
a=a(a*—1) = ala® —1)(a®> + 1) = (a — Da(a + 1)(a® + 1) punmmsac,
mo a® — a miauTbhesa Ha 2 (60 3 ABOX TOCHIIOBHUX IiuX dncea a — 1 i a
onue 0060B’a3KOBO € napuuM) i Ha 3 (60 3 TPHOX IMOCIIIOBHUX ILIUX HUCE
a—1,a1ia+ 1 ogne 060B’a3k0BO minuTbes Ha 3). fAkuio npu Alienni a
Ha 5 octada mopisaioe 1, 0 abo 4, To HA 5 ALIUTHCA BiAMOBIAHO MHOXKHHUK
a—1, a abo a+ 1. dximo ocraua AOpiBHIOE 2, TO @ Ma€ BUTIST @ = bk + 2 i

116



a’+1 = (5k+2)2+1 = 25k*+20k+5 mimmuTbes Ha 5. AHATONYHO y BHNIAIKY
octaui 3 maemo: a®+1 = (5k+3)? +1 = 25k* 4+ 30k +10 = 5- (5k + 6k +2).
Orxe, a® — a 3aBKIU JUIHTHCA HA KOXKHE 3 IPOCTHX umces 2, 3 i 5, a Tomy
almTbes 1 Ha 1x 100yToK 2 - 3 - 5 = 30. O

Bamada 5.4. Josecmu, wo 0an 63aemHO NPocmozo 3 6 wucia n euKoHYe-
muea xonepyenyia n? =1 (mod 24).

Poss’azanna. o6 nosectn, mo n’ — 1 minuTbest ma 24, TOCHTH MOKA3ATH,
mo n? —1= (n—1)(n+1) gimurbea na 8 i Ha 3. 3a yMOBOIO 1 HemapHe i He
minnThea Ha 3. Tomy omus i3 MHOXKHEKIB N — 1 abo n + 1 giaurhed za 3, 60
3 TPBOX TMOCTITOBHUX uncesa n — 1, n i n + 1 ogme 060B’I3KOBO JiMUTHCS HA
3. Kpim Toro, n — 1 i n+ 1 — mocigoBHi mapHi 4ucaa, TOMY OHE 3 HUX MA€
minuTrck Ha 4. OTke, no6yTok (n — 1)(n + 1) mianthes Ha 2 -4 = 8. O

5.2. Apudmeruka KOHrpyeHiiiii

Teopema 5.2 (npo gonaBaHHs KOHrpyeHIiit). Jxwo a1 = by (mod n)
i az = by (mod n), mo a1 + ag = by + by (mod n).

Jlosedenna. (a1 +az)— (b1 +b2) = (a1 —b1) + (a2 —ba). Ane 3a ymMOBOIO KO-
KHHAH 3 IBOX JOMJAHKIB MPAaBOl YaCTHUHU JLINTHCA Ha n. Tomy it JiBa 9acTuHa
OLIATHCA Ha N. ]

Hacaimok 1. o obox wacmun xKonepyenyii mootcha dodamu odne i me o
YUCAO.

Zosedenns. Jonaru 1o 06ox dactud KoHrpyennili a = b (mod n) wucao b —
e BCe OJHO, IO JOJATH KOHIpyeHIin ¢ = ¢ (mod n). O

Hacaimok 2. Bydv-axuti 3 0006HKI6 MONHCHE NEPEHECTU HA THWUT OIK KOH-
2PYEHUIT, SMIHUBWU 3HAK J00AHKY HG NPOTNUAEHCHUT.

Josedenns. Tlepenectu B Kourpyeuuii a + b = ¢ (mod n) ua immmii Gix
JIOIAHOK € — 1@ BCE OJIHO, IO J0JaTH KOHrpyeHiito —b = —b (mod n). O

Bamava 5.5. Jloeecmu, wo orcodue namypasvre wucao suzasdy 4k + 3 we
MODHCHAG Nodamu Y 8u2asdi cymu J6ox Keadpamie.

Poss’azanna. Ipunycrumo, mo 4k + 3 = a? + b2. Toxi
a>+b*=4k+3=3 (mod n). (5.1)
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I3 pisnocreit (2m)? = 4m? i (2m + 1)? = 4m? + 4m + 1 sunumsag, mo
KBaJIpaT 4ucJyia MOxKe OyTu mopiBHAIRHAM 38 MomaysieMm 4 murre 3 0 abo 3 1.
Agzie Toxi a6o a®+b* = 0 (mod n), a6o a®>+b* = 1 (mod n), abo a®+b? = 2
(mod n). Koxna 3 mux KoHrpyeHmiii cynepeants KoHrpyenuii (5.1), romy
piBricTb 4k + 3 = a® + b? HeMOXKIMBA. O

Teopema 5.3 (Ipo MHOXKeHHA KOHTpYeHITi#). Jxwo a; = by (mod n)
i as = by (mod n), mo ajas = biby (mod n).

Zlosederns. BuUKopucTaeMo CTaHZAPTHHUM TPIOK i3 HOJaBAHHAM 1 BiaHiMaH-
HAM OIHOTO I TOro K 4jeHa: aias — bibs = ajas — a1by + a1by — biby =
a1(ag — b)) + (a1 — b1)be. TlpaBa vacTuHa ALIATHCA HA 7, 6O 38 YMOBOIO
MHOXKHUKY a2 — by i a1 — by kparni n. Tomy i1 jiBa yacTUHA AIUTHCS HA

n. O

Hacumigok 1. Ob6udsi wacmunu KoH2pYeHyii MONCHE NOMHONCUMU 1A 0OHE
1 me 2iC YUCAO.

Llosederns. TlomHOXKUTH OOMABI YACTHHM HA YUCIO € — 1€ BCE OHO, IIO
HOMHOXKHTH Ha KOHIPyeHIio ¢ = ¢ (mod n). O

Hacaimok 2. Ob6udei wacmunu xoHepyenuyii moocHa nidnecmu 0o 00Hoz20
1 MO20 2HC HAMYPAALHO20 cenena k.

Josedenns. Tlignecrn obuasi yacTunu Kourpyeniii a = b (mod n) mo cre-
nens k — 1e BCe OJ(HO, IO IEPEMHOXKUTY Kk KOHrpyeHiiit a = b (mod n), .. .,
a=b (mod n). O

3amava 5.6. Jlosecmu, wo 22° + 1 diaumves na 641.

Poss’azanmna. Ockimpru 2° = 32, to 1peba mosecru, mpo 232 +1=0
(mod 641). Maewmo: 210 = 1024 = 383 (mod 641), 215 = 210.25 = 383.32 =
12256 = 77 (mod 641), 23° = (21°)? = 77?2 = 5929 = 160 (mod 641). Tomy
232 41=2%.44+1=160-4+1=641 =0 (mod 641). O

Hikasa icropis uiel 3ama4i. ¥ cepenuni XXVII cr. ciraserauit dpaniys-
chKmit MaTemMaTuk ®epMa BUC/IOBUB MEPEKOHAHHS, IO BCI YHUCIA BUTTISILY
22" 1 1e upocrumu. e cupasai tak ausa k= 0, 1, 2, 3,1 4 (sinnosinui npocri
qucya — 1e 3, 5, 17, 257 1 65537). ¥V 1739 p. He MeHIn caaseTHuii mseinap-
cekuit Mmaremaruk Oiinep cnpocrysas rinoresy ®epma, J0BIBIIH, 0 22° 41
ninurbest Ha 641 (rosoBHa TpyAHICTH 30BCIM HE B nepeBipul camoro dakry
IIOJiJIBHOCTI. Ha6ar§To Baxk4e el JAJIbHUK 3HAHTH, a/pKe MeHIuX 3a 641
AinerEKIB wncino 22 4+ 1 He Mae).
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Bamava 5.7. Suatimu ocmauy 6id dinenmna wucaa 5-11-19-29-101 - 197
no 13.

Posé’asanns. 19 = 6 (mod 13), 29 = 3 (mod 13), 101 = 10 (mod 13),
197 =2 (mod 13). Tomy 5-11-19-29-101-197 = 5-11-6-3-10-2 = 55-18-20 =
3:5.-7=105=1 (mod 13). Orxe, mykana ocrada gopisuioe 1. O

Bagaua 5.8. 3uatimu dei ocmanni yugpu wucaa 300,

Posé’azannsa. dximo n = ay . ..a10g, TO IACIO G1aG0 € OCTAYEIO BiJ AimeHHT
n 1a 100. Maemo: 3° = 243 = 43 (mod 100), 3'0 = (3°)2 = 432 = 1849 = 49
(mod 100), 329 = (310)2 = 492 = 2401 = 1 (mod 100), 309 = (320)5 = 15 =
1 (mod 100). OTxe, octanuivMu udpamu Gymyts 01. O

Teopema 5.4 (Ipo CKOPOYEHHS KOHIPY€EHIIT HA CIIIbHUI MHOXKHUK ).
STxwo ac = be (mod n) i ¢ s3aemmo npocme 3 n, mo a =b (mod n).

JHosedenna. 3a ymosowo ac — be = (a — b)c minmthea ma n. I3 B3aemuOl
upoctoru n i ¢ i Teepazkennsa 1.2(b) Bunmusae, mo nla — b. O

3ayBaxkeHHda. Bumora B Teopewmi 5.4 B3aeMHOT mpocToTn ducesa n i ¢
Jly2Ke CYTTEBA. ¥ NPOTUBHOMY Pa3i CKOPOYEHHs HA CHIIbHMI MHOXKHUK MO-
ke npussecTu 10 nomuiaku. Hanpukman, 2-3 = 4 -3 (mod 6), ane 2 # 4
(mod 6); 3-2=9-2 (mod 12), ane 3 # 9 (mod 12).

Teopema 5.5. Sxwo f(z1,...,TK) — MHO20UAEH 610 SMINHUL T1,...,T)
3 yiaumu Koediyienmamu ¢ a; = by (mod n), ..., ax = by (mod n), mo
flat,...,ar) = f(b1,...,b;) (mod n).

Josedenna. s onnowiena axy' ...z, ue Buiusac 3 reopemu 5.3} a nuis
JIOBLIIbHUX MHOIOWIEHIB (5Kl € CyMaMu OfHO'WIeHIB) Tpeba 1e CKOPUCTATHUCH
TeopeMoio 5.2l O

Teopewmn 5.2/115.3| 103BOASTIOTE TPUPOIHUM YMHOM BU3HAYUNUTH JOTABAHHS
i MHOYKeHHS KIaciB JIUIIKIB 38 MOIYJIEM Nn: cyMo10 KIAciB @ i b HazBeMo KIac
a+b, a ix dobymrom — kmac ab. I3 Teopemu (5.2 BUILIUBAE, IO PE3YIIHTAT
JOJABAHHSA @ + b He 3a/IeKUTh BiJ BHOOPY INpEACTaBHUKIB a i b KiaciB @ i
b. Cnpasai, skwo @ i b — inmi npexcrapuuxu, To a = ¢ (mod n), b = b
(modn)ia+b=d+b (modn). Tomy a+bid+ b nexars B ogrOMY

KJaci uimkis, 70610 a + b = ¢ + b. KopekraicTs o3Havuenns il MHOKEHHA
JTOBOIUTHCS aHAJIOTIUHO.
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Mg npukiagy HaBemeMo TaOJIWIN TOTABAHHA 1 MHOXKEHHS KJIACiB Jiu-
MKiB 3a MomyneM 6:

| ] cof bl | of 4+
Gt ] ol Do = Ol DI
| o x| ol DOf |
= O O | ol ol Do)
2| | S| o) || wolf eol
ol pof | DI Gl s
] ol N =] ol el v
ol ol o of o o oI
G| ] ol Do = DI
=l o O i vl O Dol
w| | wl| o wl o wl
DO x| DI DO || O Wl
= rof ol | et o el

a1 x| ol Do ] O X

JlomaBamHst 1 MHOYKEHHSI KJIACIB JIMIIKIB CBOIMHU BJIACTHBOCTSIMU dy?Ke Hara-
JIy€e MOMAaBaHHS 1 MHOXKEHHS 3BUYAHHWX ILTUX YHUCeT.

Teopema 5.6. Muooscuna Z, KAGCI6 AUUWKIE 3G MOJYAeM T YMBOPIOE 610-
HOCHO dodasawns @ + b := a+ b i muoocenns a - b = ab xKomymamuene
Kiavue 3 00uHuUeN.

Zlosedents 3BOIUTHCA 10 Y€CHOT epeBipKu BCix akcioM kinmbiiga. Hampukia,
3 piBHOCTI @+ 1 = @ -1 = @ BUIUIUBAE, IO OJAMHUIICIO KiTbIA Z, OyIe Kiac
JMIIKIB 1, gKWil MicTHTh 3BHYaiiny oxunumio 1. JucTpubyTHBHHUI 3aKOH
BUTLJINBAE 3 piBHOCTEH

a-(b+c)=a-b+tc=a-(b+c)=abtac=ab+ac=a-b+a-c

(y Tperiii piBHOCTI MU CKOPHUCTAIUCH AUCTPUOYTUBHUM 3aKOHOM JIJIs IILJIMX
guces). Permra akciom mepeBipseTbcst aHAIOIIYHO. O

3a 03HAMEHHSM KJIACIB JIMIIKIB PiBHICTD @ = b B Kiibii Z, PiBHOCHIBbHA
koHrpyennii a = b (mod n). Kopucao gkomora pamilme HABYUTHCH BLIBHO
MEPEXOIUTH BiJ PIBHOCTEH B Z; 10 KOHTPYEHIIH 33 MOMyIeM N i HABIAKH.

Knac nuinkie @ 3 Kisbiisg Z,, HA3UBAETHCS 000POMHUM, SIKIIO ICHYE TaKui
kiaac b € Z,, mo a-b = 1. Toni knac b HazuBaOTL obepnenum do G. Y
Kypci anrebpm OOBOONTBHCH, IO B KiMbIll KOXKHHUN €JIeMEHT Ma€ He Oiabire
ommoro obepuenoro. Tomy ofeprenuii 10 @ Kjac JumKis b (aKmo Bin ichye)
BU3HAYEHUH OTHO3HAYHO, i My Gyaemo mucat b =a L.

I3 Tabaumi MHOXKeHHsI 1151 Zg BHIHO, IO JAJEKO He KOXKHUN KJIAC JUIIKIB
oboporuuii (B Zg Takumu GyayTh auie 1 i 5).

Teopema 5.7 (kpurepiit oGoporHocTi B Kijbni KiaciB smimkis). Kaac
AUWKIE @ € Ly 0b0pommuuti modi G auwe modi, KoAu a i 1. 63GEMHO NPOCN.
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Josedenns. Heobxinmicrs. Hexait kiac umkis @ obopormuit i a-b = 1. Toxi
ab=T1iab=1 (mod n), To61o ab — 1 = kn s 1eAKOro ILiIOro 4UC/Ia M.
I3 piBrocTi 1 = ab — kn i Teopemu 1.6/ BumImBae, 10 4uciaa ¢ i n — B3aEMHO
LPOCTi.

HocraraicTs. AKIMO a i n B3a€MHO TPOCTi, TO 3a TIMBKU IO 3TaaHOI0
reopemoio 1.6/ icuyrors Taki yucaa b i m, mo 1 = ab + mn. Ane Toai

I=ab+mn=ab+mn=a-b+m-n=a-b+m-0=a-b+0=a-b,
6on =0 (modn)in=0. Orxe, KIac JUMKIB T € 0BOPOTHUM. O

Hacaimok 1. V wiavui xaacie auwkie Z, 0odymox 060pOmMHUT eseMeHMI8
maxooc byde 060POMHUM EAEMEHTTOM.

B anrebpi moBomuThbCs, MO0 B OyAb-IKOMY KimbIli H0OyTOK 0OOpPOTHHX
emeMeHTiB € obopoTHuM. HesameskHe HoBeIeHHsT N0 Kbl Z, BUILIABAE
3 Teopemu [5.7 i TOrO, MO AOBYTOK ABOX YHCEJ, B3AEMHO IIPOCTHUX 3 N, TEXK
Gyne B3aeMHO mpocTuM 3 1 (TBepmKenHs [1.2(a) ).

I3 teopemu 5.7 i pisnocri Z, = {0,1,...,n — 1} Bunamsae, Mo Kilb-
KicTb ODOPOTHHUX €JIEMEHTIB y Kijblli Z, HOPIBHIOE UUCIY €JIEeMEHTIB MHO-
sxunu {0,1,...,n — 1}, B3a€MHO IPOCTHUX 3 YUCIOM 71, TOBTO 3HAYEHHIO ©(n)
dbyukmii Oiepa. Takum auHOM, MAEMO

Hacaigok 2. Kiavue Z,, mae p(n) 060pomuus esemenmie.

Teopema 5.8. Kiavue Z,, 6yde nosem modi G avwe modi, KOAU HUCAO N €
NPOCTUM.

Josedenns. 3a o3HaveHHSM KOMYTATHBHE KiJIbIE 3 OIUHUIECIO € IOJEM,
SIKIIO BCl HEHYJIBOBI €JIeMEHTH Kijibllg 000poTHi. 13 Hacaiaky 2/ Teopemu
5.7 BunmBae, MO HEOOXITHOI 1 JOCTATHBOK YMOBOMO IBOIO € BHKOHAHHS
piBHOCTI

p(n)=n—1. (5.2)
SRIMO KaHOHIYHWH PO3KIAMN YUCTA N Ma€ BUTTIAI N = plfl pgz .pEm om0 32
dbopmymnowo s o(n) 3 Teopemu 2.6/ maemo:
1 1 1 n
pn)=n(l—-—)...0l——)<n(l——)=n—-——<n-1. 5.3
(m=n(l=—). (=) <n(l-—)=n-" (53)

iBHiCTH (H.2) BUKOHY€ETHCSA TOMII # siute Tomi, Ko B (H.3) cKpi3b Th
Pisnic 5.2 OHY€ETHCsT TOI € TOi, KO 5.3) ckpizb 6

piBrocri. Ocranne H6yme B TOMy i TiIbKH B TOMY BHOAJKY, Koau m = 1 i
;L—l — 1, robro Ko n = py. Orxe, Z,, € nonaem Toai i jmine ToAi, Koo n —
IPOCTE YHCIIO. O
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Jlis 060pOTHOTO Kjacy JHIIKIB b J06YTOK @ - b~ 3ammcyioTh Takox y

Burssni G/b i TOBOpATE Mpo AineHHs @ HA b.

Teepmxennd 5.1. Txwo bla i krac b € 060POMHUM EACMERMOM KiAbUA
Ly, mo T = (%).

Zlosedenns. Hexait a = cb. Toni @ = ¢ - b, 3BiaKu

SHIIS]]

:a~5*1:6~5~5*1:6~T:E:@- -

SRS

3amauva 5.9. Josecmu, wo 044 npocmozo wucia p i 6IHOMIGALHO20 Koedi-
. 1 .
yieHma (” 1 ) BUKOHYEMBCA KOHZDYEHUIA

(") =0 modp). (5.4

Poss’azanna. Oaa k = 0 xourpyenuis (5.4) BukomHyeThHCH: (p 61) =1=
(—1)Y. Hexaii Tenep 0 < k < p— 1. Banumemo ouesu i KOHrpyeHii p— 1 =
—1 (mod p),p—2= -2 (mod p), ..., p—k = —k (mod p). IlepemuOKUBIITH

ix, mcranemo: (p—1)(p—2)...(p — k) = (=1)*1-2-... -k (mod p), abo,
MiCJIA MEePEXOy A0 KJIaciB JIUIIKIB 33 MOAYJEM P,
p-1Dp-2)...(p—k)=(-1)F-1-2-... -k (5.5)
Knac 1-2-... -k € oboporaum y xinbui Zy,, 60 k < p — 1 i aobyTok
1-2-...-k B3aemno upocruii 3 p. Kpim Toro, yuciio
p—1\_(-D@-2)...(p—k)
k 1-2-...-k

—mine, Tomy 1-2-.. .-k|(p—1)(p—2) . .. (p—k). BUKOPHCTOBYIOYH TBEPAZKEHHA
5.11 piBricTb (5.9), OmepKy€EMO:

N - D0=2 ... =h
(pk )_ : 1]-)2-...-kp = (=0

0 PiBHOCKUILHO KoHrpyeHil (5.4). O

JKIo n MajgeHbKe, TO I 0DOPOTHOTO eIeMeHTa a € Z, 3HaiiTh obep-
HEHUI MOXKHA, 33 TOTIOMOTOI0 ITPOCTOrO Mepebopy BCiX eieMeHTiB i3 Z,,. s
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BEJIMKHUX N 0asKaHO MATH AKUACH Kpammit meroa. OauH i3 crmocobiB obumce-
HHs 0GEPHEHOro eJleMenTa @ © migkasye gosenenns treopemu 5.7, Crpasai,
3 IBOrO [JOBE/EHHS BUILINBAE, IO MU 3HATHMEMO €JeMeHT b = 4~ !, fKio
Oysemo Maru poskias 1 = ab+ mn. A Takuil po3KJIaJ MOXKHA 3HAWTH 33
nonoMoroio aaroputMa EBkiina. Bignosiany mporeaypy onmucano B 1. 2.7.

Bamaga 5.10. 3natimu wucao a, axvwo a*® = 68 (mod 83) i a®” = 40
(mod 83).

Posé’azanns. Y Kinpii aumkiB Zgs JaHI YMOBH HEPEIUITYTHCS STK a6 =68
i @ = 40. 3ixcu
_am 40
4= —= = —.
a® 68

Enement 68 ~! mykaemo 3a gomomoromo asiropurma Eskmaiza. Maemo: 83 =
1-68415,68 =4-15+8, 15 =1-8+7,8=1-7+1. 3eigcu 1 =
1-8-1-7=1-8—-1(1-15—-1-8) =2-8—-1-15=2(1-68—4-15)—1-15 =
2:68—9-15=2-68—9(1-83—1-68) =11-68—9-83. Tomy 68 "1 =111
@=140-68 "1 =40 -11 =40 11 = 440 = 25. Otke, a = 25 (mod 83). [

Sasepiiumo naparpad BIACTUBOCTSIMU KOHI'PYEHIII, OB’ A3aHUME 31 3Mi-
HOI0 MOMYJIA.

Teopema 5.9. (a) iz xoorcrozo namypasvrozo wucaa k xonepyenyii a =
b (mod n) i ak = bk (mod nk) pienocuavhi.

(b) Sxwo a = b (mod ny), ..., a = b (mod ny), mo daa natimenwozo
CNIADHOZO KPATMHOZO N YUCEA N1, ..., N SUKOHYEMBCA KOH2PYEHUTA
a="b (mod n).

(¢) Sxwo a=b (mod n) id diaums n, mo a =b (mod d).

JHosedenna. (a) OueBnnuo, mo uncao ak — bk = (a — b)k nimurebea va nk
TOII i TIIBKK TOMI, KON a — b mianThes Ha k.

(b) ko a — b AlMTHC HA KOXKHE 3 YUCET N1, ..., Nk, TO @ — b € ix
cuinbHUM KparHuM. A Tomy a — b ainuTbes Ha TX HaiimeHIne crijbHe Kpa-
THE 7.

(¢) dkuwo umcno @ — b alaurbed HA T, TO BOHO ALIMTHCH 1 HA KOXKEH
JITBHUK 9UCTIA 7N. O

Bagaua 5.11. 3natimu eci k, 0aa AKUT BUKOHYEMBCA KOHZPYEHULA
3190 =1 (mod 10%). (5.6)
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Pose’asanna. dna k = 3 maemo: 310 = 59049 = 49 (mod 1000), 3%°
492 = 2401 = 401 (mod 1000), 3%° = 320 .320 . 310 = 401 - 401 - 49
801 - 49 = 249 (mod 1000), 3190 = 2492 = 62001 = 1 (mod 1000). Orxe,
st k = 3 xourpyennis (5.6) Bukonyerbes. 3a teopemoro 5.9(c) Bona Gyne
BuKoHyBaTHCa i g k = 1, k = 2. Jlnsa k = 4 maemo: 310 = 59049 = 9049 =
49 (mod 10%), 320 = 90492 = 4401 (mod 10%), 3°0 = 320.320. 310 = 4401 -
4401 - 9049 = 249 (mod 10%), 3100 = 2492 = 62001 = 2001 # 1 (mod 10%).
Orxe, nust k = 4 xorrpyennis (5.6) ke He BUKOHY€EThCA. 13 Teopemu 5.9(c)
BUILJIUBAE, 110 BOHA HE Oy/e BUKOHYBATHCH 1 Jiuid BCix k > 4. 0

5.3. CucremMmu JumikKis

Habip minnx uncesn HABUBAETHCA NOGHON CUCTEMON AUULKIE 30 MOOYAEM T,
SAKIIO BiH MICTHTB PIBHO IO OJHOMY IPEICTABHUKY 3 KOXKHOT'O KJIaCy JIUIIKIB
3a MomysieM n. 30KpeMa, Takuil Habip MOBUHEH MICTUTH PiBHO 7 €JIEMEHTIB.

Iammvu cmosamu, Habip ai,. .., 0, € MOBHOI CHCTEMOIO JIUIIKIB 33 MO-
JyJIeM M, SKIIO KJIACH JIMLIKIB @1, . - ., G, BCl pi3ai. 3Bigcu i 3 Teopemu 5.1
BUTIJTNBAE TAKWH KPUTEPifl TOBHOTHU CUCTEMU JIUTITKIB.

TBepaxkeras 5.2. Yucaa a1, as, ..., 0, Ymeopowms no8HY CUCTNEMY AU-
wKie 3a Modyasem n modi U auwe modi, KoAu OCMayi 11,72, ...,y 610 di-
AEHHA YUT YUCEA HG T TONAPHO DI3HI.

ITpukaaan.

(a) Yucna 7, 2, 149, —213, 48, 34 yTBOPIOIOTL IIOBHY CHCTEMY JIUIIKIB
3a moayaem 6, 60 ocradi Big mimeHHs IUX Ynucesa Ha 6 MOPIBHIOIOTH
Bimmosixuo 1, 2, 3, 0, 4.

(b) Yucaa 1,12, 123, 1234, ..., 123456789, 1234567890 yTBOPIOIOTH [IOBHY

CUCTEMY JIMIIKIB 3a MomysieMm 10.

(c) CravpaprTHUM [PUKJIAJOM [HOBHOI CHCTEMH JIMIIKIB 33 MOIYJIEM N1 €
Habip 0, 1, 2, ..., n—1 ocrau Big mijgenus Ha n. Lleit Habip Ha3UBAETHCS
CUCTEMOI0 HATUMEHUWUL HEBID EMHUT AUULKIE.

(d) TammM craHAAPTHUM IPUKIAIOM € HabIp YCIX MIIUX YHCeI i3 IPOMizK-
Ky (=%, 5], Tak 3BaHa cucmema abCoMOMHO HATMEHWUT AUUKIS.

(e) Hnsi 6ynb-sKOro 1ijioro yucia a Habip a, a+1, ..., a+n—1 € nosuow
CHCTEMOIO JIAMIKIB 33 MOIYJIeM 7.
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Bamaga 5.12. Yu ymeoprorms No6HY CUCTEMY AUWKIE 34 Modysem 5

wucaa [vV2], [2v2], [4V2], [8v2], [16v/2] ?

Pose’azanns. I3 cuissizmomens 12 = 1 < 2 = (vV2)2 <4 =22,22 =4 <
8 =(2v2)2 <9 =23%5%=25<32=(4/2)?2 <36 =62 112 = 121 <
128 = (8v/2)? < 144 = 122, 222 = 484 < 512 = (16v/2)? < 529 = 232
punmBae, mo [v2] = 1, [2v/2] = 2, [4v2] = 5, [8v/2] = 11, [16V/2] = 22.
Ocradi Big misenHst Ha 5 gopiBHIOOTE Binmosinuo 1, 2, 0, 11 2. Cepen aux
€ OJIHAKOBi, TOMY JIaHi YUCJIa TOBHY CUCTEMY JIMIIKIB HE YTBOPIOIOTh. O

Habip minux uncen Ha3UBAETHCA 36€0EH00 CUCTIEMON AUWKIE 3G MOJY-
AeM N, IKIITO BCi THCIa 3 HAOOPY B3AEMHO IPOCTi 3 N i BiH MicTUTDH PiBHO 110
OJIHOMY MPEJICTABHUKY 3 KOXKHOI'O OOODOTHOI'O KJIACY JIMINKIB 33 MOJYJIEM
n. I3 macaiaky 2/ reopemu 5.7/ BuniuBae, 1o Takuii Habip TOBUHEH MIiCTHTH
piBHO @(n) enemMeHTIB.

Jlns 3BeIeHOl CHCTeMU JIMINKIB MOYKHA CHOPMYJIIOBATH KPUTEPill, aHa-
JIOTIYHUM TBEPIZKEHHIO H.2.

Teepaxennd 5.3. Jucaa ai, az,. .., 0pn) YMEOPI0I0OML 36€0eHYy CUCTIEMY
AUWELE 36 MOOYAEM T M0Ji T Auuie MOOI, KOAU OCMAYME 1,12, . . ., Tp(n) 610
QIAEHHA YUT WUCEA HA T NONGPHO PI3HT T 83GEMHO NPOCTE 3 M.

Ilpuksamn.
(a) Yucna 51 25 yrBopIOIOTH 3BEJEHY CUCTEMY JIMIIKIB 3a MojyseM 6.

(b) Yucaa 11, —97, 97 i —11 yTBOPIOIOTH 3BELEHY CUCTEMY JIMLIKIB 3a
MomyseM 10.

(¢) Muoxwuna 1, 2, 3, ..., p— 1 HeHyJILOBUX OCTAY BiJ JIICHHS HA TIPOCTE
YUCIIO P YTBOPIOE 3BeIeHY CUCTEMY JIUIIKIB 3a MOJAYJIEM P.

Bagaua 5.13. Criavku wuces micmumos 36edena CUcCmema JMUKIS 3a Mo-
dyaem 10! 7

Pose’asanma. 10! = 28 - 3% . 52 . 7, 1oMy 3BemeHa cHCTEM JIMIIKIB MiCTUTDL
e(10) =2-1)B-1)(—-1)(7T—1)-27-3%.5' .79 = 829440 uncen. O

3agaua 5.14. Hexaii wucaa m ¢ n 83a4€MHO NPOCMI, & YUCAG a i b npobiza-
0Mb 36L0eHT CUCMEMU AUWKIS 30 MOJYAAMU T T 1 6idnoeidno. Jlosecmu,
wo cyma an + bm npobizae 36edeny cucmemy AUUWKIS 30 MOJYAEM MN.
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Pose’azanna. JoBememo, mo KOXKHE 9uUCI0 an + bm Oyne B3aeMHO TpocTe
3 mn. Ilpunycrumo, mo 1e #He tak. Tomi an + bm He Oyme B3a€MHO TIPOCTE
HIpUHAMMH] 3 OZHUM 13 MHO:KHUKIB m abo n. Hexail an 4+ bm He B3agMmHO
upocre 3 m i Hexail d # 1 — cuinbHEUE AIIBHUK IUX YuCes. 13 nomlabHOCT
dlan+bm i d|m BunuuBae d|an. 3a 03HAYEHHSAM 3BE/IEHOT CHCTEMH JIUIIKIB @
B33a€MHO MIPOCTE 3 YUCJIOM M, TOMY @ B3a€MHO MPOCTE i 3 HI0T0 MiAbHUKOM d.
Aumne Toni, 3a tBepmxennsu 1.2(b), d|n, mo cynepeunts B3aeMHi# mpocTOT
qHUCcesT M 1 n.

Hani nokazkemo, o Kom cyMu a1n~+b1m i asn+bam po3pi3HIOTHCS XO-
Ja 6 OTHUM KOedIIiEHTOM, TO BOHI JAIOTh Pi3Hi OCTadi MpH JiJIeHHI HA MN.
Cupapgi, Hexall, HAIPUKIA, a1 # as 1 a1n + bym = asn + bam (mod mn).
Toni 3 mogimerOCT] wncna (ayn+bym)—(aan+baym) = (a3 —ag)n—+(by—ba)m
Ha mn i amcna (by —be)m Ha M BUNIMBAE MOALTBHICTD HA M aucaa (a1 —as)n.
Ane m i n B3aemuO mpocti, ToMy m|a; — as. OcraHHE CylepeduTh yMOBI,
o a npobirae 3BeIeHy CUCTEMY JIWIIKIB 38 MOILYJIEM M.

Otxe, BCi cymu an + bm B3agMHO TPOCTI 3 MmN 1 JAI0ThH MpU TiTEHH] HA
mn pisui ocradi. Jya koedinienra a Mmaemo ¢(m) MmoxauBocTedi, a s b —
©(n). Tomy Beboro cym Gyne o(m)e(n). Ane 3a Teopemoro 2.5, i3 B3aemuol
OpOCTOTH 4ucen m i n punambae, mo @(m)p(n) = p(mn). TakuM gurOM,
ycl yMOBU TBEpPJ2KEHHs 5.3 BUKOHAHI 1 cymu an + bm yTBOPIOIOTH 3BEIEHY
CUCTeMY JIWIIKIB 38 MOJYJIEM MN. O

Bamada 5.15. Jas axuxr n 36edena cucmema AUWKIE 30 MOOYAem 1 Mi-
cmumob pieno 6 wucen?

Pose’aszanna. Hexaiin = p¥' ... pkm Toxi mae BukonyBaruce piBHicTs ¢(n) =

(p1—=1)...(pm— l)plfﬁ1 ...pkm=1 = 6. Tomy n me moxke mimTuch na 5 (60
tomi p(n) minumock 6w HA 5 — 1 = 4) i HA XKOAHE 3 TPOCTUX TUCEI, BLTBITAX
3a 7 (60 Tosi ¢(n) 6ym0 6 Giabie 6). OTxe, n Mae Bursan n = 2°3°77, npu-
qomy a < 2, 8 < 2,7 < 1. I3 posrisgay MOXKINBUX BHOAJIKIB 3HAXOIUMO,
o n Moxke OyTu omHuM i3 uncen 7, 9, 14, 18. O

5.4. Teopema Oiinepa
Teopema 5.10 (Oiisiep). STxwo “wucio a 636eMHO Npocme 3 N, Mo
a?™ =1 (mod n) . (5.7)

Aosedenna. Hexait ai,az, ..., ay(n) — I0BITbHA 3BeeHa CHCTEMa, THIIKIB 32
monynem n. Toui @1,@s, ..., Qy(,) — HE BCl 06OPOTHI KJlacu JMUIKIB 38 MO-
nynaeM n. PosrigneMo Knacu @1@, a2, . . ., Gy(n)a@- Bei Born oboporhi (3a

126



nacainkom (1l Teopemu [5.7) i pisui (6o 3 piBHOCTI @r@ = G;0 BHIUIHBAE

pismicts @ya -a@ ! = @ja-a ', Tobro ar = a;). Tomy @@, a-a, ...,
Uyp(n)@ — T Ti XK caMmi KIACH Gy, G2, - .., Gy(n), TITBKH, MOXKIUBO, B IHIIO-
My HOPAAKY. Asie ToAl 1T - A2@ - ... Gp(p)@ = G1 A2 ... * Gp(p), 3BIIKH
@103 . . . Ap(n) g = 1032 . . . Qp(n) ADO A1G2 . . . Ay (p) a?™ = qyas. .. Ay (n)
(mod n). ITicas CKOPOUEHHHA HA THCIA A1, A2, . . ., Gp(n) (& e MOXKHA POGH-
i, 60 BOHM B3AEMHO IIPOCTI 3 M) OCTAHHS KOHI'DYEHIid HabyBae BHUIJIsLY
a?™ =1 (mod n). O

g 3naiiomux i3 movarkamu Teopil rpyn 3ayBaxkumo, 1o reopema Oi-
JIepa € YaCTKOBUM BUIIAJKOM BiIOMOI Teopemu Jlarpamka mpo mopsiioK eJie-
MeHTa, cKinyenHoi rpynu. Crnpasmi, 3a HacaiakoM 2| reopemu 5.7 rpymna 060-
POTHUX eJIeMeHTIB Kiiblig Z, Mae mopsaiok (n). Ase tomi 3a TeopeMolo
Jlarpamka yid KO2KHOTO ODOPOTHOTO €JIEMEHTA G MA€ BUKOHYBATHUCH DiB-
micrs a¥(™ = 1, sika piBHOCHIBHA KOHTPYEHII] (5.7).

Baxkyimeum uyactkoBuM Bumaakom Teopemu Oitnepa € cOpMyInOBaHA
CTOJITTIM paHiIe

Teopema 5.11 (Pepma). Txwo a He diaumvbea Ha NPOCME YUCAO D, MO
a?'=1 (mod p) . (5.8)

Hosedenna. ko p — mpocre i a He JiTATHCA Ha P, TO @ B3AEMHO IIPOCTE
3 p. Kpim toro, ¢(p) = p — 1. Tomy kourpyenuis (5.7) mabysae Burasmy
(5.8). O

Homuozkusmu oounsi vacrunu (5.8) HA @, OIEPKUMO KOHIDYEHIIIIO
a? =a (mod p), (5.9)

KA CIIPABEIIUBA 1 JIJId YUCEJT, TOJLIBHUX HA P (B OCTAHHBOMY BUIIAJIKY OGH-
nBi yacrunu (5.9) kourpyenrsi 0). Hasnaku, 3 kourpyenuii (5.9) suniusae
reopema Pepma: AKIO ¢ He AITHTHCA HA P, TO B (5.9) HA @ MOXKHA CKOPO-
TUTH.

Teopemu @epwma i Oiistepa 9acTo (POPMYIIOIOTH Y TEPMIHAX MOIIIBHOCTI:

Teopema 5.12 (Pepma, I Bapiant). Hdxwo a ne diaumvcs na npocme
wueao p, mo aP~1 — 1 diaumwvea wa p.

Teopema 5.13 (Pepma, I BapianT). dxwo wucao p — npocme, mo 04a
KOJCH020 G UCAO aP — a dAumbes Ha P.
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Teopema 5.14 (Oiistep). kw0 wucio a 636eMHO NPocme 3 N, Mo a¥(™ —1
diaumoea Ha .

Bagaua 5.16. 3natimu ocmawy 6id dinernna 29327 na 48.

Pose’azanna. 3ayeaxkumo, mo gucao 293 mod 48 = 5 B3aeMHO mpocTe i3
48. Tomy pnsa obuncnenns 29327 moxkna ckopucraruch Teopemoro Oiiepa.
Ockimpkm p(48) = ¢(2%-3) = (2-1)(3—-1)-2* =16 i 275 mod 16 = 3, 10
203275 = 5275 = 516k+3 — (516)k . 53 — 1k . 53 = 125 = 29 (mod 48). O1xe,
ocraua Bix gimemns 29327° na 48 nopisuioe 29. O

Banaua 5.17. 3natimu dei ocmanni yudpu wucaa 210,

Po3s’azanna. 3amaua piBHOCHIBHA 3HAXOMKEHHIO 0CTadl  Bix mitenmsa 2100

ua 100. I3 noxinbuocti na 4 koxkuoro 3 gucesn 2190 i 100 Bumwusace i moaiin-
nicrs Ha 4 ocraui r. Tomy r mae Burssn r = 4k. CKOpouyooUun B KOHIPY-
enmii 210 = 4k (mod 100) obumpa wmenn it Momynh Ha 4 (3a Teopemoio
5.9(c) me BimbHO pobuTH), omepxyemo: 2% =k (mod 25). Temep 2 i 25 B3a-
€MHO IIPOCTi i MOXKHA CKopucTaTuch Teopemoro Oiiepa: 298 = 2420418 —
24~Lp(25)+18 — (2(,0(25))4 . 218 — 14 . 218 — 218 — (29)2 — (512)2 — 122 — 144 =
19 (mod 25). Orxe, k =191 r =4-19 = 76 — gl ocranni uudpu U,
2100. O

m)—1

Bamaua 5.18. Obuucaumu 29 mod m, AKWO M — HENAPHE YUCAO.

Posé’asanna. Hexait m = 2k 4+ 1. Yucno a = 290~ mod m namexursb
muoxxmai {0,1,2, ..., 2k}. 3a reopemoro Oiinepa 2a = 2-2¢(M)~1 = 2¢(m) =
1(mod m). Tomy 2a mae Oyt omaum i3 wmcen 1, (2k+1)+1, 2- (2k+1)+1,
e Anme 2a £ 11 2a < 22k = 4k. JlutmagThest U OIHA MOXKIIUBICTD:
20=(2k+1)+1=2k+2ia=k+1= "3 O

3amava 5.19. Jlosecmu, wo dobymorx mpvox NOCAIIOSHUT UIAUT “UCEN,
cepedHe 3 AKUL € MOYHUM Kybom, 3a6oiciu diaumoca na H504.

Poszs’azanna. 504 =7-8-9. Muoxkuuku 7, 8 i 9 momapHo B3a€MHO IIPOCTI,
TOMY JOCUTH J0BECTH, MO 106yToK (n® —1)n3(n + 1) ainuthes Ha KoxeH 3
aux. Jlo6ytok (n® — 1)n?(n3 + 1) = (n” — n)n? sasxam nimurses wa 7, 60,
3a Teopemoro Pepma, n’ — n AiANTHCS Ha 7.

dkmo n — mapue, To 8|n*. SIkmo & n — HemapHe, To B posKIamai (n® —
D3 +1)=m—-1)n+1)(n?+n+1)n3n? —n+1) maoxuuxu n — 1
in+1 e nocainoBHuMyu nmapHuMu Yuciaamu. ToMy oxuH i3 HUX 000B’S3KOBO
OumThCs Ha 4, a Becb m0OyTOK — Ha 8.
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dlkmo n kparwe 3, To 9|n?. Y npoTuBHOMY pasi n i 3 B3aemmO TpoCTi i 32
teopemoro Oitrepa m06yTox (n® —1)(n® 4+ 1) =nf — 1 = n¥®) — 1 gimursca
Ha 9. O

3agaua 5.20. Hexat p i q — pisni npocmi wucaa. Josecmu, uio Konapyer-

Uit
P2 4 1=aP 1t + a7 (mod pq) (5.10)

BUKOHYEMbCA TOodi U Auwe Modi, KOAU “MUCAO 4 G3GEMHO NPOCTE 3 Dq.

Posé’azanns. Hexait a B3aemuo mpocre 3 pq. Tomi a B3aeMHO mpocTe 3 KO-
JKHUM 13 MHOXKHUKIB p i ¢. 3a Teopemoro Pepma ducio

aPti7241—gPt_qi71 = a”_l(aq_l—l)—i—(l—aq_l) = (aq_l—l)(ap_l—l)

JiIATHCA Ha KOXKHE 3 9hcea P i ¢, a TOMY HiIUThCa i Ha TX m00yTOK pg.
Orxe, y Bunagky (a,pq) = 1 kourpyenuis (5.10) BukonyeTbcs.

Hexaii Tenep a He B3agmuo mpocrte 3 pq. Toni a miauTbest H6€3 ocTadi Ha
p abo ¢. dxkmo a ainurhea Ha p, TO uncnao aPt42 41 — g~ — @971 npu
ninenHi Ha p nae B ocradi 1. ToMy BOHO He MOzKe ILIATHCH Ha Pg. AHAIOrYHO
posrngnaerbca BAMAIOK ¢la. Orxke, y Bumanky (a,pq) # 1 KOHrpyeHmis
(5.10) HE BUKOHYETHCS. O

Samaua 5.21. Josecmu, wo das npocmozo wucaa p > 3 xowa 6 odne 3
yucea 2p+ 1 1 4dp+ 1 e craadenum.

Posé’azannsa. Aximo ancno 2p + 1 ckmagene, 70 moBoauTh Hiworo. Ilpumy-
cTuMO, 1Mo BOHO mpocte. Tomi Koxkue 3 uncen p i 2p + 1 B3aeMHO mIpocTe
3 3 i 3a Teopemoro ®epma 3|p? — 11 3|(2p + 1)? — 1. I3 pisnocti 4p + 1 =
(2p+1)%2 = 1) — 4(p* — 1) — 3 Temep BunMBaE, mo 4p + 1 AimuThea HA 3.
3a ymoBowo 4p + 1 >4 -3 > 3, tomy uucao 4p + 1 — ckiamene. O

Bagaua 5.22. Jlaa AKUL NPOCTRUT “uces P eukonyemocsa ymosa pl(2P +
999)?

Posé’asanmna. Ouesumano, mo p # 2. Tomy p — nenapue i 3a Teopemoro Dep-
Ma 2P71 — 1 mimmThea wa p. I3 pisHocTi 2P + 999 = 2 - (2P~ — 1) 4+ 1001
Ternep BUILIMBAE, IO HA P AlnuTbed yucao 1001, 1001 = 7-11-13. Orxe, p
JOpiBHIOE ogHOMY 3 uyncen 7, 11 abo 13. O

Teopema Oiinepa mae 1me oguH crnoci® 3HAXOMKEHHA B Kilblll KJIACiB
JUIKiB Z, 0BEpHEHOro ejleMeHTa, ajzKe 3 pisHocrefi 1 =a-a ! = a?™) =
@-a?™~! pummsae, mo @ ! (n)—1,
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Bagaua 5.23. 3natimu 47 ~1 y wiavyi Zigo.

Pose’asanna. 100 = 2252 tomy ¢(100) = (2—1)95—1)-2-5=40i47 ~! =
T7% . Maemo: 472 = 2209 = 9 (mod 100), 476 = (472)3 = 93 = 729 = 29
(mod 100), 472 = (476)2 = 292 = 841 = 41 (mod 100), 47'5 = 4712 . 47 =
A1-47 = 1927 = 27 (mod 100), 4739 = (47'%)3 = 273 = 19683 = 83
(mod 100). Otxke, 47 ~1 = 83. Cupasni, 47 -83 = 3901 =1 (mod 100). O

Yu ne moxkua B Teopemi Oiitepa 3aMinuru ¢(n) MEHIIMM MOKA3HUKOM?
Bianosine Ha 11e 1ae

Teopema 5.15. fxwo n = plflp§2 . PR — kamonivnuti poskaad wucaa n

im = HCK(o(p"), o(ph?), ..., o(pFr)), mo a™ =1 (mod n) das eciz a,
B3AEMHO TUPOCTIUEL 3 N.

k . :
Joeedenna. Tosnaummo o(pi') = ma, ..., o((pk") = m,. Tomi m moxua
3aIIMCATH Y BALJIAI M = Mty = ... = M,t,. ZIKIIO a B3a€MHO IIpOCTE 3 N,
TO @ B3aEMHO ITPOCTE 3 KOKHUM 13 THCET p’fl, ..., pF. 3a reopemoro Oiinepa

a™ = a™" = (¢) = 1" =1 (mod pi), ..., ™ = g™ = (ar)lr =
1 =1 (mod pFr). Taxum unsom, a™ — 1 ginuThcs Ha KoXHe 3 wncen ph,
ce pf Ili umcna momapHO B3aeMHO TPOCTi, ToMy a” — 1 miauThed Ha ix
nobytok n. Orxe, a™ =1 (mod n). O

MoxKHa A0BECTH, IO MOKA3HUK M y Teopemi [5.15 3MeHIuTH BiKe He
MoxkHa. TouHimne, 3aBK/1 3HAHIETHCA B3AEMHO MPOCTE 3 N YUCIO G, IKE B
2KOJIHOMY CTEIleHI He KOHI'DyeHTHe 1 3a MomyJieM 1.

Ina n = 100 Teopema 5.15 mae moxkasauk m = HCK(p(22),p(52)) =
= HCK(2,20) = 20. Tomy B 3ama4i 5.23 3amicTs 7 woxma 6yn0 obun-

coparn 47 . Crpapai, 4719 = 4713 . 476 = 27. 29 = 783 = 83 (mod 100).

Samaua 5.24. Jlosecmu, wo 0as K0MHCHO20 83GEMHO Npocmozo 3 32760 vwu-
caa eukonyemvea vonepyenyia a'> = 1 (mod 32760).

Pose’azanna. 32760=22-32.5.7-131 HCK(p(22), »(32), (5), p(7), p(13)) =
HCK(4,6,4,6,12) = 12. Tomy TBep/KEeHHs 3aJa4l BUILJIMBAE 3 TEOPEMU
a.15. O

Jig mopiBHAHHS OfepKAHOTO pe3yiabrary 3 Teopemoio Oitnepa 3ayBa-
KIMO, O p(32760) = (2 —1)(3 —1)(5 — 1)(7 — 1)(13 — 1) - 22 - 3 = 6912.
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5.5. RSA — mmudpn

He rak maBHO Teopema Ofisepa 3Haiiliia HECIONIBaHe i TyKe MPAKTUIHE
3acTocyBaHHsd. BukopucToByioun 1o Teopemy, B 1977 p. Tpoe amepuKaH-
cekux MaremaTukis — P.Paiisecr, A.Illamip ta JI.A qjeman — 3anpononysain
mepIy, i TOHWHI HANRMOMYIApHINTY, KpUOTOrPAMhIYHY CUCTEMY 3 BiIKPUTAM
kioueM (cama izes rakux cucrem Oyna chOpMyIbOBaHA POKOM PaHiIie Tex
amepukaHcbkumu Maremarukamu Y. diddi ra M.Tennmanom).

Y knacuyHux Kpunrorpadidaux cucreMax, J00pe 3HAHUX i3 JeTEeKTUBIB
i cepiasiB mpo mmUryHiB, cnocib mudpyBaHHS TPUMAETHCS B TIMOOKIM Ta-
eMHUIM, 60 IHAKITEe CeKPEeTHE MOBIIOM/IEHHS 3MOXKYTh po3mudpyBaTu i Ti,
BiJl KOT'O BJIACHE BOHO 3aCEKPEUYETHCs. A B CHCTEMAaxX 3 BIIKPUTHM KITIOUYEM,
BHHAXIJ, IKAX CTaB y Kpunrorpadii crupaB:KHIM IEepeBOPOTOM, TPUMATH B
raeMmuuni cuoci6 mudpysanns (4 Tak 3BaHuil K04 mudpy) HEMae 2Ko-
nHOT moTpebu. Bin € mocTymHuM [/1st BCIX, BIAKPUTHM, IO i MOSICHIOE HA3BY
TaKWX cucTeM. Bce OMHO 3HAHHSA KJIHOYA YKOJHUM YHHOM HE JOTIOMATa€ B
po3miudpyBaHHI CEKPETHUX OBIIOMIIEHB.

SanpononoBanuit PaiiBecToMm 3 koseramu crocib mmdpyBanHs, HA3Ba-
Hull HA 4YecTh BUHaXigHukKiB RS A-mmdpom, Burisgae Tak. Bubuparorsca
JIBa BUIIAJKOBI BeJuKi, siech 0 cra nudp KoxkHe, upocri yucaa p i q. O6-
qucoThest = pg i p(n) = (p — 1)(¢ — 1). Tani BubupaeTbcs BUIAIKOBE
ancio k < ¢(n), B3aemuo npocre 3 o(n). Toxi 3a MmomyneM p(n) knac k 6y1e
oboporaM, TO6TO icHye Take uuncio [, mo kl = 1 (mod ¢(n)). | moxkua 3HA-
fiTu 3a gonomoro asropurmy Eskiina (BiANOBLAHY mpoUesypy OIMHCAHO
micaa Teopemu 5.7). Yucna n i k BusHagaiors cnoci6b mmdpysanug. Boxu
HE 3aCeKPeUYIOThCS 1 YTBOPIOIOTH TaK 3BAHUH BIAKPUTHUH KJIIOY, JOCTYITHUI
BCIM 3arlikaBjieHuM ocobam i opranizarmism. [Ipore mpocti MHOKHUKE P 1 ¢
HE PO3TOJIONIYIOThCA. IloTpibue mma memmdppyBaHHA YUCTO | TAKOXK TPH-
MaeThes B Taemauii. CamMe moBioOMIIEHHSA 3amucyeThea y nndposiit dopmi
(konyBanHs 6yub-gKol iHdopmauil — TeKCTOBOT, My3UdHOL, BI3yasbHOI 1 1.1, —
y nnpOBOMY BHUIJISIII CTAJIO HUHI Iy»Ke TONUpEeHuM siBuIlieM. Hampukian,
came B TakoMy BUIJIsial 36epiraerbes indopmaris B nam’sti EOM).

Jnsg mudpyBaHHsS MOBiAOMIEHHST pO30mBaeThest Ha Omoku My, My, ...
JOBXKHUHA M. Uucao m BUOMPAETHCA TaK, OO BUKOHYBAIACH HEPIBHICTDH
10™ < n (BBaxKAEMO, HIO NOBLIOMJICHHS 3alIUCYEThC 3a JIONOMOIOI0 3BHU-
gapinux mudp 0, 1, 2, ..., 9). Toni GJOKKM TOBIIOMIECHHST MOYKHA DPO3TIIA-
naTh K eleMeHTH Kinbius Z,. [ludpysanas 6ioky M nomsrae B 3amini
M 6nokom E(M) = M* mod n. 3a nassrocri cygacuux Komm’iorepis Taxi
00YNCTICHHSA HE € 3aHAATO OOTSIKIINBAMU.
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IMpouenypa pemmudpyBants cxoxka: Mu 3aminsgemo 6j10x E(M) 6iokom
(E(M))! mod n.

Yucsio | Bubupasocs Tak, 10 AJisl IEBHOIO ¢ BUKOHY€EThCH PiBHiCTH kl =
t - p(n) + 1. Tomy 3a reopemoto Oitepa (E(M))! = (M*F)! = M*
MbEe)+L — (et M = 18- M = M (mod n). Takum umHOM, MiC/Is
nermuppPyBaHHA OAEPKUMO MOYATKOBE OB IOMJTCHHS.

Xoua momnepenHi BUKIAIKH (GOPMATHHO € 3aKOHHUMHM JIUIIE JIsT OJIOKIB
M, B3a€MHO MPOCTHUX 3 N, KOHI'PYEHITis

M* = M (mod n) (5.11)

HACIIPaBIi BUKOHYETbCA IJs Beix OsokiB. dna M = 0 ue oueBuano. 3aju-
IUJI0Ch PO3IJVIAHYyTH BUIaI0K, kosin 0 < M < n i M ne B3aemHO mpocre
3 pq. Tomi M minurhesa abo Ha p, abo HA ¢, aje He HA P 1 ¢ OIHOYACHO.
IMpunycrumo, mo p|M (sunaunok g|M posrasnaerncs anasnoriauo). Tomi M
mae Burasa M = Myp i dncno MK — M = Mé“lpkl — Moyp minurhbesa Ha
p. 3 inmoro 6oxy, q { M. Tomy 3a Teopemoro ®epma MF = Mt +l —
MHP=Dla=D+1 — (ppa=Hyte=1) . pf = 1HP=D . M = M (mod q). Orxe,
M* — M npinurscs i ma g. Taxum uurom, M* — M gimurses 52 p-q = n,
o ¥ TOBOAUTH KOHTPYeHIlito 5.11L

[IpoGaema naniitnocri RS A-mmdpy 3BOAUTHC 0 MUTAHHS: YU MOYKHA,
nermadpysaru kpunroreker E(M), 10610 poss’asaru Kourpyenmio X5 =
E(M) (mod n), me sHaroum Hamepen 4ducaa | 7 Kpim migpecenns mpasoi
YACTUHU JI0 CTEMEHs | MATEMATUKY 3HAIOTH ChOTOIHI (DAKTHUIHO €IMHUN 3a-
raJbHUI MEeTON PO3B’si3aHHS TaKuxX KOHrpyenriii. [le — pi3ui BapianTtu me-
pebopy Bcix moxkauBocreit g X. Ase 3puuaitno moBxkuny m 670Ky BUOU-
pators y mezkax 100 < 200, Tomy mepebip sumarae posraigay 10100 + 10200
MOXKJIMBOCTEH, 10 POOUTH fIOT0 abCOMIOTHO HEPEATHHUM.

TakuMm 9MHOM, Ha ChOromHi mpobaema 3mamania RS A-mmdpy sBoupae-
ThCS B 3aJa4y: K 3HalTH | 3a Bimomumu anciaamu n i k 7 Axbu 6yB 3HaHM:
po3KJag n = pq, To | MoxkHA Oys10 6 009UCIUTY Tak, IK OMUCAHO Buie. Bu-
SIBJISIETHCA, 10 ¥ HABIAKY, 3HAIOUN YUCIA 1, k 1 [, MOXKHA TIOPIBHSHO JIETKO
3HalTH po3kIam n = pq. OTKe, 3HAXOMKEHHS YUCIa | BUMArae npudIn3Ho
CTLIBKM 2K 4acy 1 3yCuilb, 9K 1 3HAXO/RKEHHsI PO3KJaLy n = pg (roBOpATb,
IO 11i 33,1241 OGUUCTIOBATIHLHO EKBIBATIGHTHI).

Buopasa 5.2. Sk suatimu npocmi MHONCHUKY D § q, AKWo 6idomi iz 006y-
mox n = pq i anauenna dynxyii Otaepa o(n) ?

BaazkaeTbcst, mo 6€3 BiAKPATTS HPUHIIMIIOBO HOBUX JIy2K€ IIBUIKUX Me-
roziB hakTopusanil unces (came iICHYBaHHS AKUX € BEJIbMH TPODIEMATH-
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YHUM) 3HAXOKEHHS PO3KJIALY 1 = PG y BUNAIKY, KOJIU KOKEH 13 MHOKHU-
kiB mae 10 100 udp, € HEpeaTbHUM HABITH 33 JAOMOMOIOI TIMOTETHIHUX
MamuH Maidyrasoro. dias RS A—mmdpis ue o3Hadae, mo WMOBIpHICTH 00-
quCaUTH 33 peanbHUil uac 3nadents (n) = (p — 1)(¢ — 1) (i morim 3naiiTu
TAEMHUIH KJII0Y [) HACTLIbKY MaJia, 1o 11 MoxkHa He Oparu 10 yBaru. Tomy
RS A-mucdpu BBAXKAIOTHCS JIyKE HATIHHUMU.

5.6. Teopema Binncona

Teopema 5.16 (Binbcon). (a) las xosicrozo npocmozo wucia p 6uKo-
HYEMBCA KOH2PYCHULA

(p—1!'=-1 (modp) . (5.12)

(b) an £091cH020 CKAGIEHOZ0 HUCAG T BUKOHYEMDCA KOHZDYEHULA
(n—=1!'=0 (modn) .

Hosedenna. (a) 1! =1 = —1 (mod 2) 1 2! =2 = —1 (mod 3), Tomy ang
p=21p =3 kourpyentis (5.12) BUKOHy€ETHC.

Hexaii Tenep p > 3. dkmio umcno a nanexxkursh npomixkky (0,p), To a
B3a€MHO IIPOCTE 3 P, & TOMY, 3a TeopeMoro 5.7, kmac a € oboporanm, OTKe,
JJTsT KOYKHOTO @ 3 mpomizkky (0, p) icHye Take b 3 OO K MPOMIXKKY, IO

ab=1 (mod p) . (5.13)

3’s1cyemMO, UM MOXKE BUKOHYBATHUCH PIBHICTB G = b. Y 1IbOMY BUIIAJIKY KOH-
rpyentia (5.13) mabysae suraay a = 1 (mod p). Tomy a®> — 1 = (a —
1)(a+1) mgimntebesa Ha p. OCKIIBKH P — IPOCTE YHCIIO, TO HA P MAE JLITHTHCH
onuH i3 MHOXKHUKIB @ — 1 abo a + 1. V nepuiomy Bunaigky a = 1 (mod p),
a B apyromy — a = —1 (mod p). Orxe, komm a # +1 (mod p), To b # a.
Tomy BCi umcna 3 Maokuau {2, 3,4, ...,p—3,p—2} MoxkHA pO36UTH HA TaKi
napu (a,b), mo ab = 1 (mod p). Bunuimemo [y KOXKHOI apu BiAMOBiAHY
KOHT'PYEHIII0, & MOTIM MEPEMHOXKHMMO BCl OTPUMAaHI KOHTpYeHIlii. 3 OZHOro
00Ky Omep:KuMO HOOYTOK YCixX umces Bix 2 1o p — 2, a 3 iHmOro — aA00yTOK
onmaunp. Takum auaOM, 2-3-...-(p—3)-(p—2) =1 (mod p). JoMHOKHBIIH
OCTaHHIO KOHTpyeH™io #Ha p — 1 = —1 (mod p), onepxkumo (5.12).

(b) e nerko nepesiputy mist n = 4, TOMy MOKHA BBasKaTH, 110 N > 6.
Ao n poskagaeTbest B 10dyTok n = km, qe 1 <k <m <n, 10 kim
BXOAATh MHOXKHHUKaMK B (n — 1)1, a Tomy (n — 1)! aimurbcs wHa km = n i
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(n —1)!' =0 (mod n). Y mpoTusHOMY pasi n Mae BUTIAA N = ¢, Ae q > 4.
Ane Toni mobyrok (n — 1)! mictuTe MHOXKHUKE ¢ i 2¢, i 3H0BY (n — 1)! =
(mod n). O

5.7. 3acTocyBaHH# KOHTPYEHIIiii

(a) Osnaru nodiavrocmi. 3adikcyemo HaTypanbHe uncio n. Ilocaizos-
HICTbH JINIIKIB

ap =1, a; =10(mod n), as =10%(mod n),..., a; = 10* (mod n), ...
(5.14)
¢ nepioguunoro. Crpapl, YiIeHH Il MOCTIIOBHOCTI HANIeXKATh CKIHIeHHI
MHOXKUHI
{0,1,2,...,n—1}, Tomy cepen ii anenis 0608’ 13k0B0 € ogHakoBi. Kpim Toro,
3 pisrocti 1081 = 10 - 10 punsusae pisnicts ag11 = 10a;, (mod n), To6ro
KOYKHMI HacTymHuil wmeH mocaigosrocTi (5.14) onHO3HAYTHO BU3HAYAETHCS
nonepenHiM. ToMmy 3 PIBHOCTI ap = G, BUIJIUBAE PIBHICTD Ak+1 = Gmi1, 3
KO, ¥ CBOIO 9€pry, PiBHICTh Ag42 = Gtz 1 T.00. OTxke, hparMentT ay, i1,
<+ vy Q1 OyJie MEPIOAWYHO MOBTOPIOBATHCE.
Axuro mepion mocaizosrocti (5.14) me myzxe moBrmit, Ha miACTaBl KOH-
rpyeHiil

ar ... az2a1a09 = aomodn + a1l0modn +---+ aklokmodn

3a MOJYJIEM N MOXKHA C(OOPMYJIIOBATH KOPHUCHY JIJIS BEJIMKUX YHCET O3HAKY
moisibHOCTI HA N. [loKaykemMo Ha TPUKIAIaX, K 1€ POOUTHCS.
1) n = 8. ocaigoswicts (5.14) mabysae BurmsmTy

1, 10mod 8 =2, 10°mod 8 =4, 10°mod 8 =0, 0, 0, ... .

Omske, ocTada Bif TiIEHHST Ha 8 YNCIA G ...d20100 JOPIBHIOE OCTadl Bif
mieHHs Ha 8 umncnaa ag + 2a; + 4as. 30KpeMma, UHCIa Ak ... a20100 1 ag +
2a1 + 4ao OIIATHCSI UM HE OIIATHCI HA 8 OMHOYACHO.

Cnocrepexkenmst, mo 10°mod 8 = 0, mo3Bomsie cOPMYIIOBATH O3HA-
Ky MOOUIBHOCTI HA & TPOXM B iHIOMY BUIVIsSIL. I3 piBHOCTEH Gf - .. G2G100
mod 8 = (ag-10F+...+a3-10% +as-102+a; -10+ag)mod 8 = 0+...+0+
+az - 102mod 8+ a; - 10mod 8 + agmod 8 = (az - 10 + a; - 10 + ag)mod 8 =
+azaiagmod 8 BHILINBAE, IO THCIO Af - . - A2G100 JJATHCSI Ha 8 TOMI i J1n-
e TOAi, KOJAW Ha & JLIUTHCA YHUCIO G2d100, YTBOPEHE TPHOMA OCTAHHIMU
nrdpamu.
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2) n = 9. TocainosHicts (5.14) HaOyBac BUMIALY
1, 10mod 9 =1, 10°mod 9=1, 1, 1, ... .

OmTske, ocrada Bif iTeHHs Ha 9 YHCIa Ak ...d20100 JOPIBHIOE OCTaql Bif
mienHst Ha, 9 wwncaa ag + ap + ... + ag, T06TO cy™mi mmdp MOIATKOBOTO
qHCIA.

3) n = 7. Hocainoenicts (5.14) Habysae Burmsamy

1,3,2 6,4,5, 1,32 6,4,5, 1, ....

Orke, ocrada Bij mideHHA Ha 7 4HUCIa Tk - .. (20100 JAOPIBHIOE ocTa4i Bix
OiTeHHS Ha, 7 IUCJIA

aog + 3ay + 2as + 6as + 4aq + Sas +ag +3a7 + ... . (5.15)

ITio o3Haky MoKkHA TIepedOPMYIIOBATH TPOXH IHAKIIIE.

I cnocib. Tlepeiimosmuin A0 Bif €MHUX JUINKIB, MOXKHA 3aMianTtu 6, 4 i
5 MeHITHMHE 33 aOCOJIOTHOIO BEJIMUWHOI0 ducaaMu —1, —3 ta —2 i 3amicTh
(5.15) posrasaaTu mpoCTiiie BAAIITOBAHY CyMy ag + 3a; + 2as — ag — 3a4 —
2a5 + ag + 3a7 + 2ag —ag — .. ..

II cnocib. 13 korrpyenmii 102 = —1 (mod 7) sunsusae, mo

ay - ..a302a100 = G010 + 50403 * 103 + agarag - 106 4... =

G2G100 — G50403 + Gga7ag — A1141009 + ... (mod 7).

Ocranns cyma OyayeTbcd Tak: pO30OUBAEMO MOYATKOBE YHUCJO, TOYHHAIOTH
cupaBa, Ha 6moku 1o 3 mudpu. Ilorim obuncaroemMo cymy omepxKanmx 3-
uudpoBux uuces, yepryioun 3aaku “+ 7 1 € —". g cyma nae npu ainenni
Ha 7 TaKy K OCTady, fK i IOYATKOBE UHCIO.

Jna aucna a = 27318281828459045 minmosigna cyma mopisaioe 045 —
459 4 828 — 281 4 318 — 27 = 424. Ane 424mod 7 = 4, ToMy YHCJIO G IIPH
OieHHi Ha 7 ga€ B ocTadi 4.

4) n = 37. Tocninoewicts (5.14) nabysae BuraAIy

1, 10, 26, 1, 10, 26, 1, 10, 26, 1, ... .

Orxke, ocraya Bia migeHHsa HA 37 YUCHA Gk - - - G201 00 30Ira€ThCA 3 OCTAYEIO
BiA mimenms ma 37 umcaa ag + 10a; + 26as + a3 + 10ay + 26as +ag + . .. .

AmnayoriyHo monepenHbOMY TIPUKJIANY 3PYIHO CKOPUCTATUCH KOHIPYEH-
niero 102 = 1 (mod 37). Ozxepsxumo:

aj - .- a3020100 = Q20100 + 50403 10% + agarag - 106 +...=
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aza1ag + G5G403 + agazas + ... (mod 37).

Ha Bigminy Biz momepeanboro mpukiaangy, d9epryBaTH 3HAKUA TEIep He II0-
TpibHO.

JLmst Toro camMoro umcia a BiAmoBigHA cyma Terep nopisuioe 045 + 459 +
828 + 281 4 318 + 27 = 1958. Ame 1958 mod 37 = 34, Tomy ocragua Bif
JineHHs a Ha 37 nOpiBHIOE 34.

(b) Hepesipra npasuavrocmi obuucaens. Halinpocrimmm ciocobom me-
PEeBipKY MPABUILHOCTI apUPMETHIHIX O0INCTIEHD € KOHTPOJb 33 MAPHICTIO
apryMeHTiB i pe3ynbTary: cymMa a + b € mapHO0 TOAl ¥ Jwie TOMl, KOJIH
MOMAHKHU @ 1 b 0THAKOBOI MAPHOCTI, a NJOOYTOK ab € HEMAPHWM JIUIIE B pasi,
KOJTA ODMBa MHOXKHWKY — HEIAPHI.

PaKTUIHO I/19 TMEPEBIPKU 33 MAPHICTIO MU MEPEXOAMMO 0 JIUIIKIB 33
MoyieM 2: 3aMicTh piBHOCTI @ + b = ¢ nepesipsiemo KoHrpyeHioo a mod 2+
+bmod 2 = cmod 2, a 3amicTh piBHOCTI ab = ¢ — KOHTpyeHIiito a mod 2 X
xbmod 2 = c¢mod 2.

Ha »xasb, kOHTPOJb 33 mapHicTO € MasoedekTuBauM. [lapHicTs Yncaa
3a/€KUTH JIUIE Big ocTaHHBOI mudpu, a iHmuX mudp pe3yabraTy TaKmit
KOHTpOsb He 3adinae. OpHak [yke npuBabIUBOIO € TOJIOBHA i/ed IHOTO
MEeTOMy: 3aMiHa /I KOHTPOJIIO BEJIMKUX APIYMEHTIB MAaJUMUA YHCJIAMHU —
JINIITKAMU APTYMEHTIB 33 MOIyseM (bikcoBaHOrO uncia. ToMy MpUPOIHUM
y3araJbHEHHSIM TEePEBIPKY Ha MAPHICTb € TAKUH MEeTO KOHTPOJIIO TTPABUIIb-
HOCTi 0OYMCIIEHD:

subupaemo ne dysce esuke wucao n max, wob avwox a mod n 3aae-
orcas 6id ycix yudp wucaa a. Iicas yvozo npasusvricms piekocmeti a+b =
=c, ab=c ma im NodiOHUT KOHMPOAWEMO CNPABIHCEHHAM KOH2PYEHUIT
amod n+bmod n = cmod n, amod n-bmod n = cmod n i m.d. Haituac-
Timre BuOUpaTh N = 9. AK 0BEEHO B TONEPEIHBOMY IYHKTI, Ak - - . G1Qy =
arp+...+a1+ag (mod 9), romy numok a mod 9 cupapai 3a0eKUTh B ycix
uudp uucaa a. A 3 iHmoro 60Ky, el JHIIOK JIErKO 00YHCIIETHCS HABIThH
JJIST Iy K€ BEJIUKUX UHUCEJ.

Takum 9wHOM, SIKINO @ = A ...d10g9, b =b;...b1bg 1 ¢ = ¢, ...¢1Cg, TO
JJTsT KOHTPOJIIO PIBHOCTI @ + b = ¢ mepeBipsieThCst MPABUIBHICTH KOHTPYEHITIT

(ak+...+a1—|—a0)+(bl—|—...—|—b1+b0) = (Cm+...+61—|-60) (HlOd 9),
a JIJist KOHTPOJIIO PIBHOCTI ab = ¢ — MPaBUJIBHICTh KOHTPYEHIIT
(ap+...+a1+ag) - (bi+...+b1+by) = (cm+-...+c1+co) (mod 9). (5.16)

Buopasa 5.3. 3acytime, wu MOMCHA CHOPMYAIOBGMUYU GHGAOZIUHT NPAEUNG
0AA KOHMPONIO GiOHIMANHA 1 DiNEHHA.
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ko z =y (mod 9), To £ —y AliuThCs HA 9, TOOTO T 1 Y PO3PIBHAIOTHCH
Ha uncyo, kparae 9. Tomy xorrpyentio (5.16) 71 mepeBipku MpaBUIBHOCTI
piBHOCTI ab = ¢ MOxKHA EepedOPMYJIIOBATH Y BUIJIAAL IIPABUIIA:

cyma yudp dobymry 060T wuces NOSUHHG 6idpI3HAMUCL 610 J06YMmKY
CYM YUPP KOHCHOZ0 13 MHONCHUKIE HA “UCA0, KpamKe 9.

Bupagsa 5.4. Copmymotime anarozivre npasunso 048 NEPESIPRY NPABUND-
HoCcmiE d00a6aHHA.

V rakiit dopwmi 1i mpasusia 6ysu Bimomi me B panaroMy CepeaHboBiuUi
i1 Ha3BOW “ipaBuiia Ae’aToK” abo “mpaBuia BUKuIaHHs nes a1ok”’. Ocra-
HHsI Ha3Ba IPOACHIOE, $IK MOIJIM BUHUKHYTH Iii OpaBuia (azKe MOHATTS
kourpyenriii 3’gBusocs qmmre y XVIII cr., Ta i TO B HEABHOMY BHUIJISAIL.
dBHO KOHrpyeHIil 3’aBasoThCs suine B Layca, Ha mexki XVIIT i XIX cr.).
Konu npu gomapanHi BinOyBaeThCs MEPEMOBHEHHS PO3PALY 1 TIEPEHOC OIH-
HUIl B HACTYMHWIA PO3psa, TO 1udpa HACTYIHOTO PO3PALY 30LIbIIYEThCS
Ha 1, a cyma rudp gaHOro po3paLy 3MeHiyerbed Ha 10 (npu momasauni Ha
paxiBauii te 6e3nocepeubo Bugno). Orxke, cyma 1udp 3MEHITYEThCs HA 9,
TOOTO BimOYBAETHCS “BUKMIAHHS IE€B SITKH .

SIKIO MOMUIKOBO B PE3yJbTATI € JiniIe OJHa udpa, TO KOHTPOIb ‘34
MozmyaeM 97 Taky IMOMUJIKY Maiixke 3aBXKIU BUSBJs€ (TOUHIIIE, HE caMy
HOMUJIKY, a Jume ¢dpakT i1 HagsHocTi). TI0B3 KOHTPOJIb MOXKE MPOCKOUUTH
satre 3amina mudpu 0 Ha 9 abo HaBmaKu. Y 3arajJbHOMY BUIMAIKY TOMWIKA,
JIMITATHCSA HEITOMIYeHOI0, AKINO XUOHUH Pe3yabTaT BiAPi3HIEThCA Bif mpa-
BUJIBHOI'O HA, 9HCJIO, KpaTHE 9.

3HavHO piaine, HiXK KOHTPOJb ‘“3a MOmyaeM 97, BUKOPUCTOBYETHCST KOH-
Tposib “3a Momynem 117, Ockinbku 10 = —1 (mod 11), To

ak...alaoan—a1+a2—a3+...+(—1)kak (mod 11).

Otxke, i B 1bOMy BUTIQJIKY JUIIOK @ mod 11 0DYUCTIOETHCS JIETKO 1 3AJIeKUATH
Biz ycix nudp uucaa. [Ipu xourpouti “3a momynem 11”7 moMuika 3auinmuThCs
HEITOMIYeHOI0, AKINO XUOHU pe3yIbTaT BiAPI3HATHMEThCA Bi IPABUIHLHOTO
Ha 4uCa0, KpaTHe 11.

MoskHa 3aCTOCOBYBATH KOHTPOJIB i 38, OLIBITAMI MOIYJISIMU, HATIPUKJIAT,
3a moayasamu 99 wn 101. HamiitHicTs KOHTPOITIO TP ITLOMY, 3BUYAWHO, TOCH-
JIIOETHCA. AJle 3a NiIBUIIEHHS HAAIHHOCTI JOBOOUTLCA ILJIATUTH: CaMa, IPO-
eIy pa KOHTPOJIIO CTA€ CKIIAIHINION.

(¢) Hepesipra npocmomu wucaa. 11106 BCTAHOBATH CKIAJEHICTD JAHOTO
qUCIIa N, 30BCiM He 000B’43KOBO ImykKaTu #oro aiipaukn. OauH i3 Halitipo-
CTIMUX METOJIB CIUPAETHCsT HA Teopemy Pepma: Gepemo uncio 1 < a < n
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i obumciioemo 3a gonomMoroo ajropurmy EBkiina maitGinpimuil coinbuit
IiMbHUK d gwucena a i n. Adkmo d > 1, To MagMo HeTPHUBIAIbHNN JIMLHUK TH-
ciaa n i Bono He € npoctuM. Y Bunaaky d = 1 obuucmoemo me a™ mod n.
dxmo a” 'mod n # 1, To 3 reopemu PepMa BUIIIMBAE, IO N € CKIIAIEHUM.

Hampukmnan, nexait n = 8023. Ha ponb a Bi3bMeMO B3a€MHO MPOCTE 3 1
quco 2. O0UnC/IIonYr KOXKHOIO pady 3a moayiteMm 8023 xkBaapar momepe-
JHBOTO wHema, MatmMemo: 22 = 2, 22 = 4, 22° = 16, 22° = 256, 22" =
1352, 22° = 6683, 22° = 6471, 22" = 1804, 22° = 5101, 22° = 1612, 22" =
7115, 22" = 6118, 22 = 2629. Toni 3 pismocti 8023 = 1111101010110,
puTIIMBae KouTpyenmia 28023 = 2629 - 6118 - 7115 - 1612 - 5101 - 6471 - 1352 -
16 - 4 = 7796 (mod 8023). O1xe, 8023 He € npocTUM YUCIOM (HACITPAB]
8023 = 71-113).

Ha cygacnux KoMII'ioTepax Taka mepeBipka poOUThCS HAA3BHIANHO IITBH,I-
KO HaBiTh JJIs 9uCeI, sKi MAIOTh AecaTku abo i cori mudp. 3okpema, came
B Takwuii croci6 6y10 aoBeaeHo HempocToTy bararhox dncea Pepma 22" 4 1.
Opnak ueil meron He ga€ KogHOI iHdopMauil Hpo ALIBHUKY 4Ynuciaa. LToMy
mutst GibImocTi Tux uncen Pepma, CKIAIEHICTh IKUX yIKe TOBEJIEHA, T0CI He
BiJIOMO KOJTHOTO MPOCTOTO JILTHHUKA.

SIkmo x a"! mod n = 1, To HIYOro MEBHOrO HPO MPOCTOTY YMCIA 7
ckazaru He MOXKHA. IId piBHICTH iHKOMM MOKE BUKOHYBATHCH 1 JJIsA CKJIa-
nenmx ancest. Hampukam, 220 = 1048576 = 341 - 3075+ 1 = 1 (mod 341),
romy 2340 = (229)17 =1 (mod 341). Asie uucsio 341 = 11- 31 ne € upocrum.

YV mexax 1 < n < 1000 € mie 2 cCKAAJIEHUX YUCTA, A1 TKUX BUKOHYETHCS
piBricTs 2771 mod n =1. e 561 =3-11-171 645 =3-5-43.

Jlnsg cupaBKeHHs TPOCTOTH YHUC/IA B HEMEBHUX BHUIMAIKAX MOXKe OyTH
KOPUCHUM

Teepaxennd 5.4. STxwo a” 1 =1 (mod n), are das K09CHO20 6.40CH020

dinvhuxa m wucaa n — 1 a™ £ 1 (mod n), mo wucao n — npocme.

Josedenna. dxmo a” 1 =1 (mod n), 10 a i n B3aemno npocri. Tomy 10 a
Mo¥KHa 3actocyBari Teopemy Oiinepa i a?™ =1 (mod n).

IMpunycrumo, mo guciao n — He npocre. Tomi p(n) < n — 1. 3o6pasumo
Ha#blabmmit cninpHuil AnbHUK d ucen n—11 ¢(n) y suraan d = ko(n) +
m(n —1). Toai a? = ak¢+mn=1) — (ge(M)k. (g"=1)m =1 (mod n). Ane
d < p(n) <n—1, tomy d € BracanM gimebHUKOM wncaa n — 1. Opepxana
CYILEPEUHICTDb JOBOJUTH TBED/2KEHHS. O

Buopasa 5.5. Josecmu, wo ¢ meepdacenni 5.4 ymosy a™ # 1 (mod n)

n—

documb nepesipumu Auwe 0AA NOKAZHUKIS euzaady mi = =L . . my =

p1
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n—
Pk

L de pi,...,pr — 6ci npocmi dinvrury wucaa n — 1.

ko
a" 'modn =1, (5.17)

ajie yMOBU TBepKeHHs 5.4 cupaBauTH He MOXKHA (HALPUKJIAJL, MU HE 3HA-
€MO MPOCTHX IIILHUKIB umcia n — 1), TO BApTO MEePEBIpUTH BUKOHAHHS i€
PIBHOCTI /1 SIKOTOCH 1HITIOTO 3HAYEHHS ¢. KO XK i KiTbKa HACTYITHUX TIe-
PEBIPOK HE CIPOCTYIOTH TilMOTE3y PO TPOCTOTY YHUCAA N, TO JIJIS TEPEBIPKU
MIPOCTOTH CJIiJ 33CTOCYBATH OLMBIN CKIAIHI METOMH, IKi BXKE JAAYTh OIHO-
3HAYHY BiAUOBLAL (pOTE TAKI METOJM BUMAraiTh 3HAYHO Oljblie 3yCHib 1
Jacy).

Obmexuruch Jjuine nepesipkoro pisaocri (5.17), xait i ays myxe Gara-
THOX 3HAYEHb @, HE MOXKHA. ICHYIOTH Taki CKjajeni ducia n (BOHM HA3U-
BalOThCd wucaamu Kapmaiixaa), mo pisaicrs (5.17) Bukonyerbcs jgia Beix
a, B3aeMHO mpoctux 3 N. Haiimenmmm 3 Takux uncena € 561 = 3 - 11 - 17.
Hemonasuo, y 1994 p., noseaeno, mo guces Kapmaiikia € 6e3miy.

(d) Busnauwenns onsa muoicns. Ocrada Big JIEHHS HA JaHE YUCIO N
3MIHIOETHCA AUCKPETHO 1 TIEPIOAMIHO TTOBTOPIOETHCA. TOMY HEe NWBHO, IO
KOHTDYEHIII] 3 yCIiXOM BUKOPHUCTOBYETLCS IJId OMHUCY JTUCKPETHUX TMepioau-
qaux gpuil. OaHe 3 TaKWX 3aCTOCYBaHb — (DOPMYJa /i BU3HAYEHHS ITHSA
TH2KHS, 0 IPHUIAIAE HA 3a3HAYEHY J1ATY.

OcCKibKY B HAUOAMKYI TUCAIY—IPYTY POKIB PO3XOIKEHHS MiXK TPUTO-
pilaHCBKUM 1 aCTPOHOMIYHUM KAJEHIAPSMY He TIePEBHUIlyBaTuMe 100m i 710
BUXO/Ty TIHOT0 MOCIOHUKA 3 ApYKY pedopMa KaJeHIaps He nependaiacThes,
JaJi MU JIOTPUMYEMOCH TPUTOPIAHCHKOTO KaJIeHIaps.

IIpobmema Bu3HAYEHHA JHs THUKHSA BUKJINKAHA PI3HOIO KiTbKICTIO IHIB
y pokax (3Buuaiinux i BuCOKOCHUX) i Micausax. Hamr kajengap moxoauTs Bif
PUMJISIH, & B HUX PiK mounHapcs 3 Oepesnsi. Tomy s HuX 6yI0 TPUPOTHO
y BUCOKOCHHH PiK TPUETHYBATH JOJATKOBUH JIEHH JO OCTAHHBOTO MiCAIld —
JIIOTOTO.

IIpumarigmno 3ayBazKuMo, IO i B HAIKX MPEJAKIB HOBUi PIK CBATKYBAaB-
cs1 BecHoto. IIpo 1e cBig9aTh YncaeHHi HOBOPivHI meApiBKY, IPUYPOUEH] 10
NoYaTKy BECHSHUX TOJALOBUX poOIT (“cito, Bio, mociBaio ...”), B 4KUX TOBO-
PUTBHCS TIPO TIPUJIT JIACTIBOHLKH TOIIIO.

lle onna HEmpmeMHICTH TOB’A3aHa 3 MEPEHOCOM MOYATKY POKY 3 Oepe-
3H4 HA ClueHb (ABTOPH HE 3HAIOTh, XTO 0 1Oro upuuertuil). Ilicas Takoi,
3 03BOJIy CKa3arw, pedOopMu AOAATKOBHUI JI€Hb Y BHCOKOCHHUI pPiK Iepe-
craB OyTu ocraHHiM JHEM poOKYy. lle 3HauHO yckiaamHioe paxyukwu, 11106 wHe
3aBIaBaTu cobi i unTadam 3afiBUX KJIOMOTIB, MU MOBEPHEMOCH 70 TPAJIMIIiH
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PUMJISIH 1 TIPEJKiB: BBAXKATUMEMO, IO PIK MOYWHAETHCA 3 Oepesns. Touni-
111e, BBaXKaTUMEMO Oepe3eHb, KBITeHb, . . ., TPYAeHb BignoBiano 1-M, 2-M, .. .,
10-M micsamem poky, a cidensb i arotuit — 11-M 1 12-M MicangMu nomepeIHEOTO
poky. Tak, 9 cepuns 1999 p. 6yze paxysaruce 9-m jguem 6-ro micsug 2001
p-, a 13 miororo 2001 p. — 13-m maem 12-ro micsans 2000 p. [eit mepepaxynok
AT He € CKAQTHNM, 3aT€ TO3BOUTD OJEPIKATH JJIsI MiAPAXYHKY JHA TUKHS
30BCIiM TIPOCTY POPMYIY.

Orxe, Ham Tpeba BCTAHOBUTH, AKUIl JeHb THKHA MPUIATAE HA a-# JTCHD
b-ro wicaisi n-ro poxy. Homep n poky 3ammcyBaTuMeMO y BUIVISAI N =
100k + I, ne k — KiABKiCTH CTOMITH, IO MUHYJA, & [ — HOMED POKY B MOTO-
YHOMY CTOMTTI. /IHI THKHSA TAKOXK 3aHYMepyeMO: IOHeAITIOK — 1-31, BIBTOpPOK
— 2-%1, ..., HEming — T-ii.

JHi THKHA TEepioarvHO MOBTOPIOIOTHCA, TOMY JaJi 3py9IHO MipKyBaTH
3a MOJYJIEM 4YHCIa 7, 30KPEMa, BBaXKATH HeILII0 0-M JHEM THIKHI.

Po3bepemoch crmovyaTky 3 THEM THXKHS, SIKUH TPUTIAIAE HA MEPINTUH TeHb
POKy (HaraJaeMo, 1o MU JOMOBWJIUCH OUUHATH PIK i3 1 Gepesus ). Hexait
Mo — HOMep ITHS TUKHs, sakuil npumas Ha 1 6epe3ns 0 poky H.e., To6TO 1-T0
POKy 10 H.e. Axbu He OyI0 BUCOKOCHUX POKIB 1 BCi poku masu mo 365 maHiB,
T0 3 KoHrpyeHtii 365 = 1 (mod 7) punimBaso 6, o HOMEpP My, JHA THXKHH,
AKnii npunajgae Ha 1 6epesHs n-ro poky, JOpiBHIOBaB 6u m, = (mg + n)
mod 7 = (mg + 100k + [ (mod 7). Ane roxHuit 4-# pik € BHCOKOCHHM.
IlompaBka Ha TOAATKOBUH JI€HD JIJIT KOYKHOTO BUCOKOCHOTO POKY CTaHOBUTH

n 100k +1 l

2= —=]=2r+[7] - 1

3] =[] =k 3 (5.18)
I3 nompaskoro (5.18) mu Tpoxu nmepebopurtunu, 60 “kpyrai" poku — 100-i1, 200-
it, ... — #e BucokocHi. Tomy Bizx (5.18) Tpebda BimHaTH KiAbKicTH “Kpyranx’
pokiB, To6ro k. Ajse “myxke kpyrai” poku — 400-it, 800-ii, ... — BCe-TaKu

BHCOKOCHI, TOMy Tpeba 1me gomaTn [%] OcTaToYHO OTPUMYEMO:

mn:(mo+100k+l+25k:+[ﬂ —k+[§Dm0d7=

(mo+124k:+l+ [ﬂ + [ﬂ)mod?: <m0+5k+l+ m + H)modm

4 4
(5.19)
[To6 ysuaTu KOHCTAHTY M, He 00O0B’SI3KOBO 3BEPTATUCH 10 KOJEKITIOHEDIB
crapofaBHix Kajengapukis. Jocurs 3acrocysaru (5.19), nanpuknam, g0 1
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Oepesus 2003 p., sike nmpunmajo Ha cybory. Marumemo:

20 3
Mogo3 = 6 = <m0+5-20+3+ [Z} + {ﬂ)mod?:

(mo + 108) mod 7 = (mg + 3) mod 7.

Orxe, 6 = mg + 3 (mod 7) i mp = 3 (mod 7). Takum uurOM, hopMyIa
(5.19) nabysae BUrISIAY

= (345K +1+ E} + &D mod 7 . (5.20)
Ax6u BCl Micani micTuam niie yucao THxKHIB (Hanpukiazg, Oy mo 28 abo
35 nuiB), TO KOXKHOIO POKY MEpIi JHi BCIX MicdlliB npunajganu 6 Ha OJuH
i Toit ke geHb THKHA. A 1Jis a-ro aHs Micaung Tpeba Oyno 6 gomaTu 10
dopmymm (5.20) a — 1. Oxnak pi3na i HEY3romKeHa 3 TPUBAIICTIO THXKHSH
TPUBAJICTH MICAIIB TPU3BOANTH JI0 TOTO, IO JJIsT KOYKHOTO MiCAIlS TTOTPIOHA
e CBOsI JOJATKOBA, MONpaeKa. Jljs OepesHst BOHA, OYEBUIHO, HYJIBOBA, aJje
JJIsl KBITHS TIOnpaBKa JopiBHIOE 3 (60 B Gepesui Gysu me 3 momarkosi ami
110 4 NOBHUX TUKHIB), myisg TpaBHsd — 5 (kBitenb nonas e 2 aui) i v.a. Tig-
cymMKoBa Tabiuilg MONPABOK BUIVIAAATHME Tak (HArajaemo, o HyMepallid
MicsuiB OYMHAETHCH 3 OepesHs):

N micss 123 |4|5[6|7[8]9]10]11]12
3araJjbHa KUIbKiCTh
OONATKOBHUX IHIB

Xoua mompaBKa 3i 30LIbIMEHHIM HOMEpPa MICAIlS 3pOCTA€ HE 30BCIM pery-
JISIPHO, Bee-Taku 11 picT Gibi-menir piBaomipauii. 3a 11 Micaris mompaska
3pocTae Ha 29 JHIB, TOMY B CepeJHbOMY 3a MicAllb BOHA 3POCTAE HA %.

Omxke, IeBHUM HAOUMKEHHSAM 110 MOMPABKU [jisi b-ro Micsis Oyme Bupas
29

—(b-1). 5.21
20-1) (5.21)

Mozxua cupoGyBaTn NONIyKaTH TOYHUI BUPA3 /I IONPABKH, 3aMIHUB-
mu (5.21)) unmock Ha KirTagaT

[A + %(b - 1)} . (5.22)

: _ 4
Crpapni, skimo noknactu B (5.22) A = {7, TO 3HAYEHHS BUPA3Y

4 29 29 — 3
[ﬁ*ﬁ 11 ]

b 1)} - 2y [
141

(5.23)



Juist Bignosinnux b OymyTb TO4YHO 3biraTmcs 31 3HAUYEHHAMH B HUXKHBOMY
paaKy Tabanil MOMpPaBoK.

Ocnosra inesa mobynosu dopmynn (5.23) myzxe mpocra: Gyayemo mida
LONPABOK JAesKe Jiniiine nabnuzxenns A+ B(b— 1), a norim nepexoaumo 10
uinoi wacrunn [A + B(b — 1)]. Bubupaioun koedbiuient B tim3bkum 10 2
i minbupatooun BignmowigHe A, MOXHA TOOYAYBATH I MICAYHUX MOMPABOK

6araro inmmux dhopmys, moaibuux mo (5.23). Haitnpocrimoro 3 Hux €

§+§(b—1)} :—2+{

13b5— 1} .

Bupasa 5.6. Josecmu, wo micAuni nonpaeku modicha 3a0a6amu Bopmy-
aot0 [+ 33 (b—1)).

TaxuM IHHOM, OCTATOIHO (POPMYIY [ THA THKHHA, KU TPUTIaIa€ Ha
a-# geub b-ro micang (100k + 1)-ro poky, MOXKHA 3aUCATH Y BUTJISIIL

(3+5k+l+m+H+(a—1)+(—2+ {13[95_1D>m0d7:

4 4

k l 13b—1

<5k+l+a+[f}+[f}+[ Dmod?. (5.24)
4 4 5

Sagaua 5.25. O6wucaumu, na axuid dens mudichsa npunadas nepwull ders

MPEMbO20 MUCAUONIMMA.

Posze’azanna. lepmmit nenp Tperboro tucavosirra — e 1 ciwasa 2001 p.
106 crkopucraTucs dhopmyrow (5.24), Tpeba 10 gaTy 3anucaTu K 1-if 1eHb
11-ro micamg 2000-ro poky. Tomi

207 (07 [13-11—1
(5-20+0+1+ || +[7] [?D mod 7 = (1014+5+28) mod 7=1.
Or:xe, NEPIIKi IEHL TPETHLOrO THCAYOJITTS IPHMTAIAB HA TOHEIIIOK. O

5.8. 3Bapmaui gag camocTiiiHOTO pO3B’d3yBaHHA

1. Po3butu MHOXKHUHY mpoCTHUX gucesn, MeHmux 50, Ha KJIACH MTOTAPHO
KOHTPYEHTHHX 38 MOIYJIEM 7.

2. JlosecTw, 110 3 TEPITOl KOHI'PYEHIIIl BUIIIMBAE IPYTa:
(a) 27a — 10b + 14c¢ =0 (mod 33), —6a + b — 8¢ =0 (mod 33);
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10.

11.

12.

13.

(b) 29a 4+ 8b+22¢ =0 (mod 21), a+b—13¢ =0 (mod 21);
(¢) 9a — 2b+ 17¢ =0 (mod 15), —3a + 4b — 4¢ =0 (mod 15);
(d) 33a 4 31b+ 50c = 0 (mod 35), 12a + 24b + 15¢ = 0 (mod 35).

HosecTu, 110 HACTYIHI KOHTPYEHIIi1 PiBHOCKHIBHI:
(a) 15a 4+ 70 =0 (mod 17) i 10a — b =0 (mod 17);
(b) 12a4+b=0 (mod 19) i 2a — 3b =0 (mod 19);
(¢) 6a—b=0 (mod 19) i a+2b =0 (mod 19);

(d) 11a+3b =0 (mod 23) i 3a +5b =0 (mod 23).

JloBecTn, 10 A7 KOKHOTO MiJIOTO YHCIa G BUKOHYETHCS KOHTDYEHITist
a” = a (mod 42).

Hosecrn, mo a1a KOXKHOrO HATYPAIBLHOrO 4ucad k > 1 BUKOHYEThCH
. k
korrpyenmia 22 = 6 (mod 10).

Josectn, o cyma 5 MOCHIAOBHUX KBAJIPATIiB HE MOXKe DYTH TOYHUM
KBa/[PATOM.

Josecty, 1110 i1 KOXKHOI'O IIPOCTOIO 4YUC/Aa P 3 KOHI'pyeHuUii a = b
(mod p") BunuBae Kourpyeniis a? = bP (mod p" ).

15t KOsKHOr0 000pPOTHOTO €IeMEHTa, KiIbllsd Z, 3HAUTH 00epHEeHMii:
(a) n=29; (b) n =12; (¢) n = 14; (d) n = 16; (e) n = 15.

Hst koxxHOrO 3 Kiaacis 25, 26, 27, 28, 29, 30 3uajitn B Kinbii Zegy
obepHeHH KIac.

O6uucantu B Kinbui Zgs:

(@) & (0) 25 (0) 25 (d) 225 (o)

[\l ]
5

3HaiiTy ocTady BiI TiTEHHS:
(a) 66'7 ma 7; (b) 117°3 ma 11; (c) 113™ na 24; (d) 2193 ma 15.

3HaiiTk ocTady BiI JTiSIEHHS:
(a) 570 + 759 ma 12; (b) 559 + 13190 ma 18; (c) 12109 + 20190 ua 15; (d)
8120 1 25220 g 14,

Suaittu 1Bi ocranui nudpu dHCaA:
(a) 243402, (b) 156%2; (¢) 3°"; (d) 17'7"7; (¢) 77" .
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

3HAUTH YUCTIO G, AKIIO:

(a) a*® =7 (mod 48), a®® = 35 (mod 48);

(b) @® =49 (mod 60), a® = 37 (mod 60);

(¢) a'® =43 (mod 50), a®*® =21 (mod 50);

(d) a*® =26 (mod 45), a*® = 31 (mod 45).

Un yTBOPIOIOTH MOBHY CUCTEMY JIMIIKIB 33 MOIYJIEM 8 IHCIA:
(a) 71, 193, 314, 431, 547, 660, 771, 880;

(b) 2, 147, —29, —700, 391, 98, —111, —250 ?

a
a

Yu yTBOPIOIOTH MOBHY CHUCTEMY JIUIIKIB 33 MOIYJIEM 5 9uCIia:

(a) [V2], [3v2], [5v2], [TV2], [9v2];

(b) [2v3], [3v3], [4v3], [5v3], [6V3];

(c) [5sin Z], [10sin Z], [15sin §], [20sin Z], [25sin Z];

(d) [e], [e?], [€°], [e*); [e°] ?

Un yTBOPIOIOTH TIOBHY CUCTEMY JIUIIKIB 3a MomysaeM 13 umcia:

(a) 21, 22,23 ... 212 213, (p) 1, 11, 111, ..., 11...1 (13 ogummnp);
(¢)0,1,3,3% ...,310 31 (d) 11,2, 3!, ...,13!?

Yu yTBOPIOIOTH 3BEJEHY CHUCTEMY JIMIIKIB 3a MoaysieM 18 umciia:

(a) 755, 529, 989, 133, 757, 281; (b) —13, —23, —61, —29, —73, —35 ?

Yn yTBOPIOIOTH 3BEIEHY CHCTEMY JIMIIKIB 3a MoxaysaeM 11 amcra:
(a) 21,22, 23 ... 219 (b) 1, 10, 100, ..., 1000 000 000;
(c) 11,21, 3!, ..., 10 (d) 13,23, 33, ...,10%?

HosecTH, 0 KOJIU 9HUCJIa M 1 N B3AEMHO MPOCTi i KoeditienT a mpo-
6irae MOBHY CHCTEMY JIAIIKIB 3a MOIYJIEM 7, TO IJis KOKHOTO ILJI0OTO
yucaa b cyma am + b Takoxk npo0ira€ [oBHY CHCTEMY JIMIIKIB 3a MO-
JyJIeM M.

HJosecTn, 1Mo Kom a i m B3a€MHO TpocTi, To uucna l-a, 2-a, 3-a, .. .,
(n—1)-a, n-a yrBOPIOIOTHL OBHY CUCTEMY JIMIIKIB 338 MOJLYJIEM N.

Hexait m i n B3aeMHO npocri, a Koediuientu a i b mpobiraroTh MOBHI
CHCTEMU JINIIKIB 3a MoayasamMu m i n signosiano. /losecTu, mo cyma
an + bm npobirae MOBHY CHCTEMY JIMIIKIB 33 MOIyJIeM mn.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Hexaii a i b B3aemHO npocTi 1 4ncia ay, az, - . ., Gp(n) YTBOPIOIOTH 3BeE-
JEeHy CHCTEMY JINIIKIB 3a MomysaeM n. JloBectu, 1o ducia aay, aas, . . .,
AGp(n) TAKOXK YTBOPIOIOTH 3BEJEHY CHCTEMY JIMILIKIB 32 MOJyJeM .
CKiNbKY JIMIIKIB MICTUTH 3B€/EHa CUCTEMA, JIMILIKIB 33 MOIYJEM:

(a) 12! (b) 2162160; (c) 2924207; (d) 833833 7

i SKUX HATYPAJTBHUX 9UCEST N 3BEJeHa CUCTeMa, JIUIIKIB 33, MOIYJIEM
N MICTUTD:

(a) 4; (b) 8; (¢) 10; (d) 14; (e) 16 enemenTin ?

Hexait n = kd i aq, as, ..., @, — TOBHA CHCTEMA JIUIIKIB 32 MOILYJIEM 7.
CxkinbkoMa criocobaMu MOKHA BHOPATH 3 1€l CUCTEMU TIOBHY CHCTEMY
JIMIIKIB 32 MozaysneM d 7

JoBecTu, 1110 Kosu

(a) n=130; (b) n = 210; (c) n = 42; (d) n =90; (e) n = 84,

TO AJId KO2KHOI'O B3a€MHO IIPOCTOT'O 3 7 YUCJIa @ BUKOHYETHCA KOHI'DY-

ennisg a® = a? (mod n).

HosecTu Taki KOHTPYEeHIIii:
(a) 2241 =2 (mod 341); (b)
(c) 254 =2 (mod 645); (d)
(e) 21387 =2 (mod 1387); (
(g) 22455 = 2 (mod 2465); (

JoBecTn, 1110 /1718 KOKHOTO B3aEMHO mpocToro 3 14364 ducia a BUKO-
HyeThca KoHrpyentis a'® = 1 (mod 14364).

2561 = 2 (mod 561);
21105 = 9 (mod 1105);
f) 2179 =2 (mod 1729);
h) 22821 = 2 (mod 2821).

?

JoBecTH, 1110 /11 KOKHOTO B3a€MHO 1mpocToro 3 85932 uucia a BUKO-
Hyerhea Kourpyentia a®® = 1 (mod 85932).

JoBecTu, 1Mo jAjsi KOXKHOIO B3aeMHO mnpoctoro 3 69090840 uwucaa a
BUKOHYeThesa Korrpyenmia a®® =1 (mod 69090840).

3’acyBaru, SKUX 3HAYEHH MOXKE HADyBaTH:
(a) a'®mod 125; (b) a'*®*mod 128; (c) a'®®*mod 81.

st n = 2k + 1 goBectu korrpyenrio: 49 ~1 = k2 (mod n).
Y
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34.

35.

36.
37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

Hexait p i q — pizui npocti uuncia. Josectu kourpyenmio: p?~1+¢P~1 =
1 (mod pgq) .

Josectn, 1m0 /st KOXKXHOTO B3a€MHO TIpocToro 3 10 uucna n 3uabige-
THCA YUCJIO BUTIISAY GGQ - - . A0, AK€ IJIUTHCI HA 7.

| -
HosecTw, 10 A71sT KO?KHOTO HEMapHOTo N 9nucyao 2 — 1 minmnThbes Ha n.

3madiTn BCi mpocti ymena p, aus sxux pl(2P + 2000).

6n—4 .
JoBecTn, MmO 415 KOZKHOTO HATYPAJIBHOLO 7 IHCIIO 22 +3 nimursea
Ha 19.

L B Kbl Zy,:

3a momomoroio Teopemu Qitnepa obuucante a~

(a) a =35, n=48; (b) a =35, n=>54; (c) a =49, n = 60;
(d)a=25n=284; (e) a=27,n="70; (f) a =55, n="T2.

Hosecru, 110:

(a) 100!30! + 1 mimurbea ma 131; (b) 800!800! + 1 mimmThes va 1601;
(c) 1001'1001! — 1 mimmTeest ma 2003; (d) 1000!1002! + 1 mimnThes Ha
2003.

Jlia quce, 3anucanux y JAecaTKOBIi cucremi, chOPpMyYTIOBATH O3HAKH
HOMIIBHOCTI HA:

(a) 13; (b) 41; (¢) 73; (d) 137.

Hosectu, o 4ucaa p i p + 2 ogHouacHo OyayTe npocTumMu TOAL i
JIUIIE TOJL, KOJU BUKOHY€EThCst KoHrpyertist 4 - ((p — 1)1+ 1) +p =0
(mod p(p + 2)).

Suaiity ocTady Bin miseHHsS dmcaa 2 + 22 4+ 23 4. 42" na:

(a) 3; (b) 4; (¢) 55 (d) 6; (e) 7.
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